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VORBEMERKUNGEN

1. Problem und Aufgahenstellung:

Ende 1971/Anfang 1972 fuhrte das INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG, Munchen, eine Gemeinschaftsuntersuchuni durch,

an der sich neben der BUNDESZENTRALE FUR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG ein Hersteller nichtalkoholisther Getranke be-

teiligte. Die Fragen fur die Bundeszentrale, die in 2usammen-

arbelt mit dem Institut fur Jugendforschung entwickelt wor-

 en sind, bezogen sich auf verschiedene, die Hundeszentrale

aktuell interessierende Probleme und umfaBten zwei Drittel

des gesamten Fragebomens:

1. Arzt: Mit welchen·Beschwerden gehen Jugendliche zum Arzt ?
<

Was hat der Arzt helm.Arztbesuch getan (wurdep Un-

tersuchunmen gemacht, welche Empfehlunmen hat er

gegeben ?)

2. Arzneimittel: Bekanntheit von spezifischen Schlaf-, Schmerz-

Aufputsch-, Starkungs-, Beruhigungs- (und Rausch-

mitteln). Eigenkonsum und Konsum in der Famille.

Beurteilungen von Aussagen uber den Problemberelch

"Medikation" (Medikationsbereitschaft hoch - niedrig)

3. Rauchen: Rauchverhalten der Jugendlichen: wisviel, welche

Sorten, welche Arten werden meraucht ? Reginn des

Rauchens. Entwick].ung von Rauchgewohnheiten. Fragen

zur Verminderung des Raucher-Risikos.

4. Alkohol: Konsum der Eltern, neschwister und Eigenkonsum:

Art und Haufiakeit.
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5. Freizeitkampagne: Bekanntheit der Aktion "MEHR SPASS IN DIE

FREIZEIT", Verstandnis der Konzeption.

6. Rauschmittel: Bekanntheit der Broschure der Rundeszentrale

"INFORMATIONEN ZUM DROCENPROBLEM". Wie wird sie beur-

l
' teilt ? Wirkungserwartungen von Dro en. Erziehunws-

stile und Rauschmittelkonsum, Konfliktspannun en und

Rauschmitteldistanz. Eigener Konsum von RM.

7. Rolle der Frau: Faktische und ideale Rolle der Frau. Abhangig-

keitsbeziehungen zwischen Mann und Frau. Eigenheiten

in der Rolle der Frau. Wo kann sich die Frau insbeson-

dere profilieren und entfalten ?

.

8. Problemhaufung: Verbreitung von besonders bedeutsamen Jugend-

problemen: Fehlanpassungen und Stdrungen der Persan-

lichkeitsentwicklung.· Reziehungen zur sozialen Pmwelt,

Beziehungen zum Elternhaus.

Zu fast allen Problemberelchen lamen der i,undeszentrale zum >eit-

punkt der Fragebogenentwicklung bereits Grundlagenforschuneser-

gebnisse vor. Diese Ergebnisse wurden jedoch in qualitativ und/

oder experimentell angelegten Studien erzielt und lieBen daher

nicht erkennen, wie verbreitet bestimmte Probleme waren, d.h.

welchen Stellenwert diese fur die Gesamtheit der Jugendlichen

oder bestimmte Gruppen innerhalb der Gesamtheit einnehmen. 2u.

einem geringeren Antell wurden auch Fragen gestellt, die aktuell

im Zusammenhang mit der Planung oder der Erfolgskontrolle ge-

sundheitserzieherischer Aufkl rungsmamnahmen interessierten.
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2. Methodikl

2..1 Stichprobe:

Refrafrt wurden 1.oco 14- bis 25-J hrige im HnndesgeDiet

und Westberlin. Nach Bereinigunp der Daten waren 951 Inter-

views auswertbar. Die Reprasentanz der mehrfach geschichte-

ten Flachen-Stichprobe wird durch das "Conrin -bield-Random-

Verfahren" des Institik fur Juvendforschunp. gew hrleistet.

Der 1!ntersuchnng la.fren 300' Sample-Points zutrrunde.

2.2 Durchfiihrune der Interviews:

Vor der endeultiven Abfassunv des F·raeehogens wurden einti-,e

Probeinterviews durchmefuhrt, die Auskunft uber die Ldnge

eines Interviews, uber die Verstandlichkeit der Fragen,

uber die Bereitschaft zur Teilnahme am Interview, 1,'ehler

in der Frafebogen-Logik, etc. gahen.

Die Refrap.·ten wurden uber Kontaktpersorer: in den nach dem

14'lAchen-Random-Verfahren ausnewghlten Haushalten anhand des

sogenannten "Schwed.enschlussels" hesti.mint. lim Generations-

einflusse, ,die sich ver7errend auf die Antworten der He-

fra .ten ai,swir.ken kdnnen, auszuschlieRen und um die Aris-

sch6pfung der Stichprobe zu erh5hen, wurden nach der Kon-

zeption des Instituts fur JuK·endforschune.· nur ,1,11'.er,dliche

im Alter zwischen 16 und 25 Jahren als. Interviewer einge-

set:'.t. Die Interviews fander entweder in dem :'atishalt, in

dem die JuKendlichen wohnten oder auBerhalh des Haushaltes

statt.
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 .3 Interviewer-Kontrolle:
Die 300 Interviewer wurden durch 50 Interview-Einsat--

 ruppenleiter im.Alter bis zu 35 Jahren (Jurelehrer) kon-

trolliert.

2.4 Erhebungszeitraum:

Die Heldarheit fand im Movember/Anfang Dezember 1971 statt.

2.5 Auswertung:

Die Antworten der Refraiten wurden von den Interviewern un-

mitt lhar auf Relerformblattern markiert, sodaH bei den Re-

schlossener Fraven eine direkte Ubertragung der Erge hnisse

auf  ochkarten muglich wurde. Die Ergehnisse wurden nach 'den

demographischen Merkmalen Ceschlecht, Alter, Wohnortgr6Be,

Nielsen-Gebiet und Herufstati keit, sowie zum g·eil nach den

qualitativen Merkmalen "Distan7 zur Einnahme von Rai:schmitte]n"

und "Pronlemhdufung" auffregliedert. (Siehe "ErlA,itertir,··en zii

iJF 7/71 und iJF 1/72")

3. vertale Darstelluno· der !·rnehnisse

Eine votldufive Heschreibunz der Ermebnisse wurde von der

i"orschungsstelle JUGENDLICHE UND RANDSTANDIGE GRNPPEL
,

Rainer Wetz, Kbln, vorp:enommen. Da die Refray.unK nach Ge -

stchtspunkten, die die Rundeszentrale besonders interesster-·

ten, ausmerichtet war, war eine intensive 'Aeratunt'.· der I·or-

sck:ur,<'sstelle durch lierrr: Dipl.-Soz. M. I,ehmann von der Hun-

deszentrale notwendig. Wir danken ihm an dieser Stelle fiir

seine fruchtbare Mitarheit und die vielen wertvollen Anre-

2:13*6'•aa,1.-t- AA."48--.6 -4.4.--i. --4%-·i.*M=.---..2.=..w.-1·- ....-...'
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gunr·en fur die ReschreihunK und tellwe'

der 1·.rve 'misse.

4. Statistische Hinweise:

Rei der Darstellung der ErKehnisse muR'

Fulle der Daten weitsrehend auf wesent]

signifikante Tatbestande beschranken. i

Methode und weniven anderen statistisc ·

anhand der i.iblichen Tabellen gepruft,

schen je 2 H uflu:keiten (mit ungletcher

ger Fragestell,ing innerhalt, (nicht sit.,

halh (sig:nifikant) des 2ufallsbereich

lienen 

ervretation

:·· uns wegen der

1.h. statistisch

ier Chi-Quadrat-

ifverfahren wurde

Dif ferenpen zwi-

1%) bei 2-seiti-

,·it) oder aumer-

,ochsters 5 %
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ErlRuterungen zu IJF 7/71 und IJF 1/72

Mehrthemenbefragungen (reprasentativ) von Jugendlichen und3

jungen Erwachsenen im Alter von 14 bis 25 Jahren. Die Befra-

gungen wurden von jugendlichen Interviewern (bis 29 Jahre)
durchgefuhrt.

Erklarungen der Abkurzungen:

NIELS 1+5

NIELS 2

NIELS 3 A

NIELS 3 B

NIELS 4

OPIUM NEHME

OPIUM NICHT

NEHME

HASCH NEHME

HASCH NICHT
NEHME

H + M ERLBT
H + M ERLBT

NEIN

GENER KONFL
JA

GENER KONFL

NEIN

Nielsen-Gebiete 1 und 5:
Norddeutschland und Westberlin

Nordrhein-Westfalen

Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland

Baden-Wurttemberg
Bayern

Frage:
Wenn Ihnen jemand kostenlos Opium whhrend einer

Party oder auch so anbieten wiirde, wiirden Sie

es dann nehmen oder wiirden Sie es ablehnen?

Antwort:

wiirde es nehmen

wilrde es ablehnen

Frage:
Und wie ist es mit Haschisch? K6nnten Sie sich

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatten'

Antwort:
= ja
= nein

Frage:
Wie. ist Ihre Ansicht: sollte die Einnahme von

.Haschisch oder Marihuana gesetzlich erla.ubt

werden oder sind Sie fur Betbehaltung des Ver-

botes von Haschisch und Marhuana?

Antwort:
JA= sollte gesetzlich erlaubt werden

= Verbot sollte beibehalten werden

Frage:
Sind Ihrer Ansicht nach die Meinungsunter-
schiede zwischen den Jugendlichen und Erwach-

senen so erheblich, daB man von einem Genera-

tionskonflikt sprechen kann? (Auf die Frage:
Heutzutage wird haufig davon gesprochen, daB

die Generationen der Jugendlichen und der Er-

wachsenen.in wichtigen Dingen unterschiedliche

Ansichten haben. - Wie ist Ihre Meinung dazu?

Gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwir

schen den Jugendlichen und den Erwachsenen?)
Antwort:

= ja

/
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PROBL yERST JA =

PROBL VERST NEIN

4

FRND FEST 11- 4
FRND LOCKR 1-4

FRN]) FEST 5l- 9
FRND LOCKR 5 -9
FRND 10 U. AEHR

FR 50
NEIN
WAHRS NICHT

VIELL MAL

JA, HAB

FR 60
LOWS
.MIDDL
HIGH

Frage an diejenigen Personen, die ihre eigenen
Probleme zi nindest zum Teil mit anderen durch-

sprechen:
Kommt es hin und wieder vor,' daB Ihre persanlichen
Probleme von anderen nicht verstanden werden?

Antwort:

ja, kommt vor

nein, Probleme werden verstanden

Frage A:

Eine andere Frage: Besitzen Sie einen Freundeskreis7

(ja/nein)
Frage B:

Aus wieviel Personen besteht dieser Freundeskreis?

(1 Person, 2 Personen, 3 personen, etc.)
Frage C:

Ist dies Ihrer Ansicht nach ein fester oder ein

lockerer Freundeskreis?

(fest/ lock6r)
fester Freundeskreis, 1 bis 4 Personen
lockerer Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

fester Freundeskreis, 5 b s 9 Personen

lockerer Freundeskreis, 5 bis 9 Personen

Freundeskreis, bestehend aus mehr als 9 Personen

Frage:
K6nnen Sie sich vorstellen, daB Sie irdendwann mal

ein Rauschmittel probieren?
Antwort:

nein, auf keinen Fall

wahrscheinlich nicht

vielleicht mal

ja, werde probieren/ Hab schon mal probiert

Frage:
Hier sind eine Reihe von Problemen aufgeschrieben,
die uns von anderen genannt wurden. Sicher sind auc}

einige darunter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabe ist

es, zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf Sie stark

zutreffen, etwas zutreffen oder garnicht zutreffen.

(28 Fragen zu Fehlanpassung, St6rungen der Ich-Ent-

wicklung, der Beziehungen zum Elternhaus und der

Beziehungen zur sozialen Umwelt. Es treffen zu:

wenig Probleme ...'(erstes Quartil) Quartil)
mittleres MaB an Problemen ... (zweites und drittes

viele Probleme ... (viertes Quartil)
... im Vergleich zur Gesamtheit der Jugendlichen.
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1 Verbreitung und Distanz zum Rauschmittel-Konsum

(RM-Konsum)

Ein besonderes Problem bei Massen-Umfragen zum RM-Ge-

brauch ist die Erfassung des RM-Konsums selbst, die

Verbreitung und die Art der miBbrauchlich verwendeten

Mittel. Sowohl die Panalisierung des Untersuchungsob-

jektes (RM-Konsum bei Jugendlichen) wie aber auch die

unterschiedlichen Definitionen des Begriffes Rausch-

mittel (z.B. "legale" Mittel wie AN-1, Rosimon etc. )

gegenuber den "ilegalen" wie Haschisch, LSD etc.) ver-

langen eine differenzierte Vorgehensweise bei der Pla-

nung der Fragen wie bei der Befragung selbst.

In der hier dargestellten Befragung wurden deshalb zwei

Fragenkomplexe gestellt. Dabei galt es, zum einen die

Distanz (Frage 50) Jugendlicher zum RM-Konsum festzu-

stellen und zum anderen die Verbreitung (Frage 40) des

RM-Konsums ( in seinem Verhaltnis zum Medikamentenge-

brauch) zu erfassen.

1.1 Distanz zum RM-Konsum ( Frage 50)

Um einen reprasentativen Uberblick uber die Zustimmung

bzw. Ablehnung des RM-Gebrauchs bei Jugendlichen zu er-

halten, wurde die Frage gestellt: "K5nnen sie sich vor-

stellen, daB sie irgenduann mal ein Rauschmittel pro-

bieren ?" (Frage 50, "auf keinen Fall"; "wahrscheinlich

nicht"; vielleicht mal"; "ja, bzw. habe schon").

FRAGER ZUM RAUSCHMITTELPROBLEM

1



Die vorgegebenen Antwortkateforien dienen dazu, die Ju-

gendlichen je nach der angegehenen Distanz zum RM-Konsum

in Gruppen einzuteilen, um magliche Einstellungsunter-
...

schiede zwischen RM-nernern und RM-Hefurworter erfassen

zu k5nnen.

Jumendliche, die auf Frage 50 ang.aben·i

0 auf keinen Wall RM zu probieren, werden im folgenden

"RM-Gegner" genannt

0 wahrscheinlich nicht'RM zu probieren, werden im folgen-

den "RM-Distanzierte" genannt

o vielleicht mal RM zu probieren, werden im folgenden

"RM-Nihere" genannt

o RM- zu probieren bzw. schon prohiert zu haben, werden

im folEenden "RM-Hefurworter" Kenannt.

1.1.1 Gesamternebnis

Insgesamt k6nnen von den Jugendlichen und jungen F.rwachsenen

der ARD

- 38,4 % als RM-Gemner

- 23,0 % als RM-Distanzterte

- 16,4 % als RM-Nghere und

- 22,2 % als RM-Befurwortar bezeichnet werden.

Man muB also clavon ans.rehen, da!3 knapp 1/4 aller Ju:end-

lichen (22, 2%) entweder schon PM prohiert hat oder zumin-

deht fest entschlossen ist, sie zu probieren. Die rest-

2-
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lichen 3/4 der Jugendlichen wurden entweder auf keinen

Fall RM probieren .(38,5 %)  oder sie haben noch keine

eindeutige Entscheidung fur oder kegen einen RM-Konsum

, i gefallt (39,4 %).

1.1.2 neschlecht

Die.mit der Frage 50 erhobenen Daten wurden zunNchst unter
sich

dem  .Cesichtspunkt ausgewertet, ob im Hinblick auf die Distanz

zu RM geschlechtsspezifische Unterschbde erirehen. Danach

bestehen bei einem vergletch zwischen m#innlichen' und weih-

lichen Refrairten offenstchtlich eind.euti'-e TInterschiede

(nach dem chi-quadrat-Test p 60.001) iwie das folgende Schaw-
C

bild 1 zeigt:

Schai,hild 1

= miinnl i ch
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 Weihliche ·-,uvend]lche haben also eine grbBere Distanz zu

i RM als mannliche Puzendliche.

1.1.3 Alter

Im Hinblick auf das Alter der :'·efragten bestand die Hypo-

these, daB sich altersspezifische Unterschiede bezuglich

der Distanz zu RM feststellen lassen. Die AufschliisselunE

der Daten nach Altersklassen erbrinet das im Schaubild 2

dargestellte Erzebnis.

Schatihild 2: Distanz zum RM-Konst;m nach Alter

14-17 Jahre

18-20 Jahre

21-25 Jahre
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_
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Nach den vorliegenden Beframuneserrebnisse

  konnte die Nullhypothese, dam das Alter der Ju endlichen

ohne, EinfluB fiir ihre Einstellung zu RM ist, auf d.er (:r,ind-

' lage  des chi-Quadratverfahrens (pdo.001) verworfen werden.

-

Im Hinblick auf die jungen Jugendrchen ( 14 - 17 Jahre) er-

brachte die Befragung u.a.:

Die Entscheidung, RM zu probieren oder abzulehnen, ist noch

nicht in dem AusmaB gefgllt, wie bei den  lteren Jueendli-

chen (18 - 20 Jahrel und bet den jungen Erwachsenen (21-25

Jahre).

Nur 16,7 % konnen als RM-Refurworter (0 = 22,2 %) bezeichnet

werden/und 37,8 % aind als Haschischnep.·ner einpustufen.

In der Gruppe der  ilteren'Jugendlichen (18-20 Jahre) zei,rt

sich im Vergleich mit den jiingeren Jugend.lichen, aber anch im

Vergleich mit den jungen Erwachsenen ein deutlich hoherer An-

tell der RM - Refurworter.

In dieser Altersgruppe scheint eher die Entscheidung fur den

.Konsum von RM gefallt zu werden (31,1%) als in den and eren

Altersgruppen (14-17 Jahre: 16,7 %/ 21-25 Jahre: 21,5 5 . Ent-

sprechend ist auch die nruppe der RM- e:mer (29,2 %) gerinunr

besetzt als im Durchschnitt (38,5 %).

i
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  i wachsenen (21-25 Jahre) ist der hohe Proxentsaty der RM-

Das hervorstechende Merkmal in der Gruppe der jungen Er-

i Gegner (= 46,8 %/18-20 Jahre = 29,2·%). Offensichtlich ist

in dieser Altersgruppe die Enischeidang eher Befren den RM-

Konsum gefallt, 6bwohl immerhin noch 15,2 % als RM-Nahere

und 21,5% als RM-Pefurworter bezeichnet werden miissen.

1.1.4 Stadt-Land-Unterschiede/linterschiede zwischen einzelnen
Regionen

Si nifikante nnierschiede zwischen RM-Einstellune von Jurend-

li hen aus GroBstRdten, aus Klein- bzw. Mittelstadten oder

aus Ddrfern lassen sich nicht feststellen.

El: ensowenig schein.t die '.·Johnortgr613e in Bezue auf F.anz be-

stimmie Regionen der BRD fur die Distan7 zum RM-Konsum ent-

scheidend zu sein. Vergleicht  an jedoch die ein,elnen Heri-

onen selbst miteinander, so zeigt sich ein bemerkenswertes
"

Ergebnis:

Juxendliche aus Norddeutschland (einschliedlich ''pr].in', ki·in-

nen zu 28,8 % als "RM-Refurworter" bezeichnet werden, wihrend

nur 17,0 % der JuEendlichen aus Fessen, Saar und Rhein].and-

Pfaiz diesen Standpunkt einnehmen. Unter.kmst inden kann diese

Differenz (p 6 0.05) durch die unterschied].ichen Aufk].ar,ines-

maBnahmen der einzelnen Lander he rundet werden.

-- -.-.---
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Nur schwach signifikant (pfo.].) ist der Einfluss des eige-

inen Einkommens auf die Distanz zum RM-Konsum.

W hrend 41 % der Jugendlichen mit eigenem Einkommen angeben,

auf keinen Fall RM·zu probieren (RM-Gegner), nehmen nur 34,5%

der Jugendlichen ohne eigenes Einkommen so eindeutig Stellung.

Interessant ist dabei, daa jedoch nur 20,5 % der Jugendlichen

mit eigenem Einkommen RM-Distanzierte sind und immerhin 26,7%

der Jugendlichen ohne eigenes Einkommen.

Die vdrmutung liert nahe, daR Juvendliche ohne eigenes Ein-

kommen sich rel.ativ distanziert und noch offen frecenuher dem

RM-Konsum verhalten, ·wahrend vtele Jugend].iche mit eigenem

Einkommen diese Einstellung zu unsten einer k].aren EM-Gep:ner-

schaft ailfgeben.

Redacht werden muB aber bet dieser Aussape, daB in die Kate-

gorie "eigenes Einkommen" wohl die junmen Erwachsenen (21-

25 Jahre) uherreprasentiert sind, die ja den RM-Konsum star-

ker ablehnen als die jun.Keren.

1.]..6 Problemb·§ ifunfr

8-

1.1.5 Einkommen
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Im Rahmen dieser Refra(rung hatten d.ie Jurendlichen pu insve-



isamt 28 verschied.enen Aiissagen Stellung zu nehmen, die sich

auf bestimmte Problembereiche der .Tugendlichen beziehen und

deren ProbleshRufigkeit erfassen sollte.

Die 28 Aussagen wurden in Anlehnung an den "Problemfragebo-

gen fiir Juiendliche" von Roth, Sullwold und gerg (05ttingen,

o.J. ) entwickelt. crundlage waren die (standardisierten)

Subskalen "Uber mich selbst",*Ich und die anderenn und "VU

Hause", von welchen jeweils zwischen 8 und. 10 items entnommen

wurden, die besonders zur Identifikation von Extremgruppen

geeignet waren. Da ein Teil der items zu akademisch formu-

liert schien, muBten fast alle items verandert werden und dem

Sprachnebrauch auch unterer Schichten angenl ichen werden.

Hierdurch. sind die Ergebnisse lediflich geeignet. Hinweise

iiber die Verbre:!ung von Problemen besonderer Pr ignanz zi lie-

fern.

Durch einfache Mittelwertbildun  uber alle drei Problembe-

reiche konnten drel Cruppen von Jugendlichen erfasst werden,

wobei diejenigen, die angaben

0 ·unterdurchschnittlich Probleme zu hahen, im nachfolvenden

als "LOWS"

0 dem Cesemtdurchschnitt entsprecherde Probleme zu hahen,

als "MIDDLES" und

0 uberdurchschnittlich Probleme 212 ha.ben, als "HIGHS" bezeich-

net werden.
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  Nach dem chi-Quadrat-Yerfahren ergaben sich eindeutige

1 Beziehungen (p& 0.001) zwischen Problemstbirke und Distanz

| zum RM-Konsum:

Schaubild 3: RM-Distanz und ProblemhRufung

100 %

90 %

Bo %

70 %
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50 %

40 %

30 %

20 %

10 %

.i.„....:....
:11·
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2 i.1.-'.

'RM-ner- RM-Dist- RM- Mhe- PM-wrrur-
ner anzierte re Worter

Jugendliche mit:

niedrimer Problemhaufun..E: ... ........

mittlerer Problemhaufung: -

hoher Problemh ufung:

.
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Entscheidendes Ergebnis ist, daa die Jurendlichen mit unter-

durchschnittlicher Problemhaufung (LOWS), den hachsten Wert

be'iider Ablehnung des RM-Konsums (RM-negner 54,2 %) einnehmen,

wahrend die Jurendlichen mit uberdurchschnittlicher Problem-

hiiufung (HIGPS )wesent]jah seltener (23,9 %) RM-Gegner und iiber..

durchschnittlich oft RM-Refurworter sind.

Interessant sind in Schaubild 3 auch die mittleren Kategorien

(RM-Distanzierte/RM-N here), in denen eine gewisse Unentschie-

d.enheit gegeniiber dem RM-Gebrauch zum Ausdruck kommt.

Wlihrend die "LOWS"relativ selten unentschieden sind

- RM-Distanzierte=

- RM-Nohere =

16,4 % (0 =

13,9 % (0 =

23   

14,4 %),

ist eine relativ starkere Unsicherheit bei den "RIGHS"festzu-

stellen

- RM-Distanzierte = 25,6 %

PM-Nahere = 21,8 %.

Mit zvrehmender Prohleinh iufung also scheint die Distanz zum RM-·

Konst,ni rahezu proportional abzunehmen. Dabel fkillt die Entschei-

gegen
dung den Konsum bei den Jugendlichen mit unterdurchschnittlicher

Problemhai,fung nLOW "entschiedener (54,2 %) aus als die Entschpi-

dung fur den RM-Konsum bet den Jugendlichen mit uberdurchschnitt-

licher Problemhdufune (28,2 %).

10 -
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11 2 Verbreitung des Konsums von Medikamenten und RM (Frare to)

F f
896 der Frage 40 gin€ es um die Erfraguni des eigenen Konsums

von Medikamenten und RM. Anhand einer Liste mit den Begriffen

Schlafmittel, Schmerzmittel, Vitamine, Starkungsmittel, Re-

ruhigunmsmittel und Aufputschmittel, wurden sie danach gefra:t,

welche dieser Mittel von thnen schon eirimal ansprobiert worden

sind.

Diese #ragestellune dient dazu; den Medikamentenmebrauch·sowle

- miBbrauch differenziert zu erfassen und letztlich die.Hypo-

these  u prufen, inwieweit der Medikamentengebrauch im Zusammen-

hang mit dem Raischmittelgebrauch steht. Die vor].i.egenden Dat,en-

satze erlauben jedoch nur eine deskriptive Darstelling. In einer

erneuten Aufbereitung der Daten sollten korrelative >usammerh,5.no·e

errechnet werden.

.-.
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1
Schaubild 4: Erfahrungen mit Arzneimitteln und Rauschmitteln

i (Angaben mit Mehrfachnenrunxen)

Schmerzmittel

Vitamine

Beruhimungsmittel

Sch].afmi.tte].

Aufoutschmittel

Bauschmittel

Starkungsmittel

2... 1...1-..1
·,·-··i-··.i--·:

... - -  -.   ...1-.

10% 2 % 30M 46% 56  66% 76% 86% 90% 100%

Mit Abstand sind Schmervmittel die am haufiesten gahragchten Mi.ttel

(71,9 %).

Wesentlich erscheint, daB Rauschmittel (13,6 %) und Aufputschmittel

(13,7 1) im gleichen AusmaB von den Juvendlichen zumindest eirmal

probiert wurden. Inseesamt 10,8 % der Jubend]ichen gehen an, kei-

nes dieser Mittel genommen zu haben.

1.2.1 Cesantliberblick

2.1 1
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In der Abweichung von den durchschnittlichen Hdufigkeits-

angaben lassen sich keine aignifikanten Unterschiede bei

mannlichen und weiblichen Jugendlichen finden.

Vergle icht man jedoch die Nennungen beider Geschlechter, so

ergibt sich ein interessanter - wenn auch geringer - Unter-

schied:

Weibliche Jugendliche geben signifikant (p40.05) bbufiger

als mannliche Jugendliche an,

- Beruhigungdmittel 33,8 % (mannl. Jumendliche: 21,2 %)

- Schlafmittel 26,9 0 (mdnnliche Jugendliche: 19,6 %)

probiert bzw. genommen zu haben.

M nnliche Jugendliche dagegen geben hAufiger (pdo.05) als

weibliche Jugendliche an,

- Rauschmittel 17,3 % (weibliche Jugendliche: 9,7 %)

probiert bzw. genommen zu hahen.

Insgesamt gesehen scheint bei den weiblichen Jurendlichen

eine starkere Tendenz (anGer bei Rausch- und Aufputschmitteln >

zu bestehen, Medikamente zu nehmen. Dies wird daran le„tlich,

; 1.2.2 Geschlecht

C'.,
.. I

1

14
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daB

- 13,4 % der mtinnlichen Jugend.lichen angahen, keires der

 · Mittel genommen zu haben, gegenuber nur

- 8/0 % der weiblichen Jugendlichen.'

1.2.3 Alter·

Insgesamt scheinen die jungen Jugendlichen (14-17 Jahre)

in geringerem AusmaB Medikamente genommen zu hahen als die

6lteren Jugendlichpn (18-20 Jahre) und jungen Erwachsenen

(21-24 ,Tahre).

beutlich wird dies an folgenden Mitteln (pdo:05).

0 Schmerzmittel:

14 -.17 Jahre

18 - 20 Jahre.=

21 - 25 Jahre

O Schlafmittel:

14 - 17 Jahre

18 - 20 JaHre

21 - 25 Jahre

67,7 %

75,5 %

74,1 %

0 Aufputschmittel:

14 - 17 JBhre =

18 : 20 Jahre =

21 - 25 Jahre =

19,3 %

21,8 %

29,1 %

10,6 %

16,3 %

15,2 %

C ...,

'

i
''

/
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AuSer bel Schlafmitte]nwnd Rauschmitteln geben dle jungen

Erwachsenen nicht haufiger als die 8lteren Jumendlichen
1·

(18-20 Jahre) an, diese aufgefuhrten' Mittel genommen zu

haben. Ehar laBt sich eine Verringerung des Gebrauchs er-

kennen.

Wahrend bei den jungen Jugendlichen (14-17 Jahre) jeder

5. angibt, Schlafmittel genommen zu haben, ist es bei den

jungen Erwachsenen schon fast jeder dritte Befragte.

Bei der Anmabe des Rauschmittelkonsums ist die Gruppe der

18-20-jahrigen Jugendlichen besonders atark vertreten (19,8 %1

wahrend sowohl die jungen Jugendlichen (11,1%) wie die june:en

Erwachsenen (11,4 % weniger haufir angeben, Rauschmittel

probiert zu haben.

1.2.4 Stadt-Land-Unterschiede

Jugend.liche aus Orten zwischen 5 und 100 tausend Einwohnern

(Klein- und· Mittelsthdte) geben seltener als die ub:jp.en Be-

fragten an (6,2 %), keines der genannten Mittel genommen zu

haben, als Jugendliche aus Dorfern (13,6 %) und aus GroB-

stadten (13,9 %).

Danach nehmen Juxendliche aus Klein- und Mittelstii.dten haufi-

ger Med.ikamente ein.

Ju,·:endliche anf dem Land hahen anscheinend in geri.n,rerem .Alts-

maB RM probinrt (9,7 94) als Jugendriche aus Klein-, 14.itt.el-

st dten.(15,2 %) und aus GroBst. dten (14,2 %).

15 *
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1.2.5 BundeslRnder

5 Jugendliche aus Bayern erkl rten h uficer als der Rundes-

durchschnitt,

Aufputschmittel (= 20,1. % gegenuber 0 13,7 %) und

Starkungsmittel (18,8 % gegenuber 0 11,72) genommen zu hahen.

Ju endliche aus Norddeutschland feinschlieBlich Berlin) geben

seltener als der. Bundes-Durchschnitt an, Beruhigungsmittel

genommen zu haben (20,2 %/ 0 = 27,3 %).

Ob ohl bej. den Angaben zum RM..Gebrauch zwischen den einzel-

ne  Regionen der BRD und dem Bundes-Durchschnitt kelne auf-

fallend.en Abweichungen festgestellt werden konnten, erKibt

sich ein interessanter Befund bet den folgenden Regionen:

16,7 % der Jugendlichen aus Norddeutschland (einschlieBlich

Berlin) und

16,1 % der Jugendlichen aus payern geben signifikant hauficer

als die Jugendlichen aus Word.rhein-Vestfalen (9,2 f) an, Rausch

mittel genommen bzw. probiert zu haben.

1.2.6 Einkommen

Jugendliche mit eigenem Einkommen unterscheiden sich hinsicht-

lich thres adgegebenen Medikamentengehrauchs kaum von den

Jugendlichen ohne eigenes Einkommen.

Allcin Schmerimittel gehrauchen Jugendliche mit eigenem Ein-

kommen auf' dem 5 % Niveau signifikant hauficer (74.,4 %) ala

Jumendliche ohne eigenes Einkommen (68,5 %).

-1,
.

1

f
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Um in Erfahrunr zu bringen, welche Mittel (Namen) 4

igendlichen innerhalb der auftefuhrten pharmakologisc

Kate4orien bekannt sind, wurde die offene Frage gest

Von welchen genommenen Mitteln wissen Sie noch die I

oder wie ste ungef4hr heiBen ?

Folgende Bezelchnunnen wurden von den Jugendlichen

die auf Frame 40 angegeben hatten, ein Mittel e inger

haben:

Schmerzmittel:

Name

Spalt

Thomapyrin

Gelonida

Togal

Optalidon

Spasmo-Dolviran

Aspirin

Vivimed

Rosimon-Neu

Neuralgin

Seridon

Quadronal

Temagin

Anzahl der Mennunmen

Gardan wentger als 5

- 18 -

1.3 Rekanntheit (Frage 41)

t,

' 7,U

153

6o

6o

33

27

22

17

15

10

8

7

7

5
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weniger als 6Dismenol

fMorphium

Vaditon

Oktadon

weniger als

weniger als

weniger als

Auffallend bel dieser Kategorie ist, daB die

im Gegensatz zu den anderen Mitteln weitaus m

nen und angeben.

Aufputschmittel:

Name

Captanon

AN-·1

Preludin

Tradon

Hallo Wach

'Rosimon

Pervitin

Kaffee

Reactivan

"Speed"

Mennun ven

36

34

7

wenieer als 5
"

1" It '1

11 " 11

Nach AnEahen von RM-gebrauchenden Jugend]i:

sondere die ersten beiden Mittel in der sc

besonders htufig als RM benutzt. Anf die mt

dizinisch nicht begri.indete -Einnahme von '·lit

temorie weist auch der renannte Pegriff "s·,

der "RM-scene" soviel wie Aufoutschmitte]

lichen

men ken-

:,p, inshe-

"RM-scene"

jche, me-

dieser Ka-

,
der in

" t1 1,

" " I

n tI
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Starktingsmittel:

Name

  Traubenzucker

Biovital

Frauengold

Katovit

Aktivanad

Multibionta
i

Lebertran

Tetravitol

Buerlecithin

Sympatovit

Sch1afmittel:

Name

Valium

Baldri.an

Dolestan

Mereprine

Resederm

Adumbran

Betadorm

Adalin

Veronal

Nennuncen
.

5

weniger als 5

Nennun fen

16

5

weniver als 5

Interessant ist, daB einige Jugendliche in dieser Kate-

gorie· ebenfalls Schmergtabletten wie Spalt, Thomapyrin,

Optalidon und Melabon anfuhrten.

g
t
i
*

I
" " H

0 0 " 1
"§ n

C " " "

*
" "

C..1 " " "

\-/
11

" " "

" n n

l

" n "

(..i U "

" "

" " n

" " 01

" " "
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Name

Valium
' Baldrian

Librium

Mereprine

Nervo-Opt.

Nobrium

Adumbran

Baldriparan

Evipan

Bellergal

Omca

Psicosoma

Nennunmen

34
27.

8

weniger als 5

Auch in dieser Kategorie wurden gelegentlich Schmerz- und

Aufputschmittel genannt.

Vitamine:

Name

Cebion

Multibionta

Vitamin C

Multagol

XAM

Xit tx

Tetravitol

Angines-C
Nimm->wei

Vitazell

Nennungen

104

59

35

12

weniger als 5

..

Beruhicwnosmittel:

0 " H

" " *

H *

" "

f./..1 " " "
#.,

n n "

" " "

" n "t

C

(

" Bt "

U " "

" n „

n " "

" " "
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Name

Haschisch

LSD
'

Alkohol

Marihuana

Opium

Mesk'alin

Morphium

"Trips"

Nikotin

Weckmittel

Pervitin

Tee :

Captagon

Nennungen

86

27

11

9

4

4

2

2

2

2

1

1

,1

V6n den Jugendlichen, die angenehen.hatten, ein RM genommen

zu haben, hat die Mehrzahl Haschisch genannt. Uherraschend

ist die relaviv groBe AnFahl·der LSD-Nennunfren. Interessant

ist, daB immerhin auch die "legalen" Drogen wie Alkohol, Ni-

kotin und selbst Tee von den Jucendlichen als Peispiele fur

RM genannt werden.

1.4 Z.usammenfassung

Die .Tuffendl ichen und jungen Erwachsenen, die anzahen, ein

Rauschmittel Fenommen zu hahen, verstehen unter dem.Peeriff

"Rauschmittel" (Fra:e 413 nicht all.ein die "ill.eiale" Drove

Rauschmittel:

7

e
.

.'

.,

J

d
1'

4
4
4
5

A
:

t
W
4
¢

f

i .3
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  (wie Haschisch, LSD etc.) sondern auch "legale" Drop·en (wie

< Alkohol, Nikotin, Captagon etc.). Es ist zu vermuten, daR

die Nichtkonsumenten unter den Jugendlichen ebenfalls hau-

fig die "legalen" Drogen in den Begriff "RM" mit einbezie-

hen. Die im folgenden gemachten Angahen beinhalten sowohl

"legale" wie "illegale" Rauschmittel.

Es soll hier nun aufgrund der Heantwo rtung von Frage 40 und

Frage 50 zusammenfassend die Distanz zu RM und die Verb'rei-

tung des Rauschmittelgebrauchs tabellarisch auf ezeixt wer-

! den. 7usdtFlich wird die Frage 42("Wie hdufig haben Sie die-

se Mittel gerommen" ) bezliglich des Ratischmittelkonsums be-

rucksichtift, obwohl diese Daten aus einem nicht bereinig-

ten Datensat7 stammen.

Bei der Beantwortung der Frage 50 <"Kannten Sie sich vor-

stellen, daB Ste irgendwann mal ein Rauschmittel probieren"A

entfielen 22,2 % der wennunmen auf die Kategorie "Ja, ich

werde RM probieren bxw. ich habe schon RM probiert". In dip-

ser Gruppe sind a].so sowohl die fiir den 'Konsum ·entschie-
'

denen Nichtkonsumenten als auch die ,tatfachlichen Konsu-

menten von RM enthalten. Rerucksichti:t man die buTendli-

chen, die auf Fra=e 40 anoaben, schon einmal eine der als

RM verstandenen Drogen kongumiert zu haben (13,6 %), so

laat sich saeen, daR 13,6 % der Jugendlichen zumindest ein-

mal elnes dieser Rauschmittel Kenommen haben, und daB 8,6 %

der Jugendlichen fest entschlossen sind, eines dieser RM

zu prohieren.

, -. 7

- 22 -
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1,1

Unter den 13,6 % dieser RM-Konsumenten s'ind

- 3,6 %, die einen einma]ipen RM-nobranch

- 8,3 f, die elnen mehrnali'ren RM-Sebrauch und

- 1,7 %, die einen regelmoBi-en RM-rebrauch annaben.

FaBt man die Ergebnisse zusammen, so lassen sich tabella-

 isch folgende Cruppen aufzeigen (wobel die Angahen des

tatsMchlichen RM-Konsums nur ninen Tell des gesamten RM-

 iBbrauchs erfasst):

RM-Geo:ner
("auf keinen Fall probieren")

RM-Distanzierte
("wahrscheinlich nicht nehmen")

RM-Mahere
("vielleicht mal nehmen.")

RM-Entschiedene

("Ja, werde nehmen")

RM-Probierer

("einmalizer Konsum")

HM-Gebrancher

("mehrmaliFer Konsum")

Starke EM-"ebraticher
("re elmaBi=er Konsum")

38,5 %

23,0 %

16,4 %

8,6 f1 25 f Poten-
tielle Konsumerte' 

3,6 %

8,3 9 13,6 5 tatsackll-
che Kunsrmentr••,

1,7 f

- 23 -
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Entscheidend fur eine Interpretation dieser Tabelle ist

die Tatsache, daB bezuglich des RM-Konsums nur ausgesagt

werden kann, daB 13,6 % der Jugendlichen sich als RM-Kon-

sumenten yerstehen. Bedenklich und im sozialpolitischen
 

Sinn, gefahrlich ware es, nun aufgrund dieser Tabelle zu

argumentieren, "nur noch" 14 % der Jugendlichen war'en RM-

Gebraucher. Denn in den anderen abgefragten Kategorien

(Schmerzmittel, Aufputschmittel, Schlaf- und Beruhigungs-

mittel) ist ebenfalls die miBbrauchliche Verwendung als

RM enthalten. D.h. die Jugendlichen, die als RM eines der

Mittel wie Captagon, AN-1, Rosimon oder Valium, Noludar

etc. genommen hatten oder noch einnehmen, wurden im wesent-

lichen nicht in der Rubrik "RM" erfasst, sondern in der ent-

sprechenden Kategorie wie z.B. "Aufputschmittel oder Schlaf-

mittel"

Das bedeutet nun, daB der tatsachliche RM-Konsum nach wie

vor in starkerem MaBe verbreitet sein kann, als in der Re-

sudialgraBe" 14 % RM-Konsumenten" zum Ausdruck kommt. Um es

nochmals, deutlich zu sagen: In der Prozentzahl von 13, 6%

RM-Konsumenten der Jugendlichen sind allein diejenigen er-

fasst, die sich selbst als Konsumenten bestimmter (und

uberwiegend illegaler) Drogen verstehen, und die sich ins-

besondere auch (in der. Interview-Situation) dazu bekennen.

Auf eine gr8Bere Verbreitung weist auch die Auswertung von

Frage 73 (Problemlasungsverhalten) hin. Die Jugcndlichen wur·

24 -
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a

den dahei befra t, welche MOu].ichkeiten ihnen ear nicbt

< h7w.' sehr vut helfen,. Fefren "miese La„ne" anzukhapfen.

Interessantervelse war eine tier Antwortmarrlichkelten die

Katevorie "habe j.ch noch nle versucht". Anf der vor.,re-phe-

nen Liste von Prohlemlasup,rsmao:lichkeiten (Musik harer, Le-

sen, Sport trelben etc.) war auch als Probleml5sung·fur

"miese Laune" der Haschisch-vebrauch vorce7eben.

Ret der weantwortung dj.eser Frave er.rrah sich ein grundstit,-
.,

lich anderes Ergebnis als bei'der obiren direkten Frade nact

dem RM-Konsum:

- 64,7 % gaben an, die Manlichkeiten des Haschisch-Gebranchs

als Probleml5sungsmittel noch nie

- 28,9 % jedoch machten AnKaben daruher, wie positiv oder

ne.gativ der Haschisch-Konsum sich als Mittel zur
.

Pek&impfin,  von schlechter' Laune er·w:les

6,4 % machten keine AnEahen.

Danach also Reben hier knapp 30 9( d.er b i·:rend15('.hen indir:kt

zu, Paschisch zumindest einmal fenommen :u haben.

Es stellt sichnundie Praze, weshalh einmal die Jugendlicker,

bei der direkten Frame· nech dem RM-Konium wesent]inh selte-

ner einen Konsum zuqaben und zum anderen hei der indiretter,

Fra::e nach "aschisch weita.us htinfi er einen Konsum ange'ben.

:4
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1)Die folrrenden crurde kannen dafiir von Bedentung sein:

0 Jugendliche sch8tzen sich selbst oft nicht als "RM-Kon-

sumenten" ein, auch wenn ste z.8. Haschisch cder Weck-

mittel Rebrauchen; denn der Begriff "RM-Konsum" ist fur

viele identisch mit "Subkultur", "Fixen", "Gammeln" etc.
/

Eine grome 7ahl der jugendlichen RM-nebraucher jedoch di-

stanziert sich von diesem Tusammenhang und versteht den

elgenen Konsum eben nicht als "RM"-Konsum in diesem Sinne.

 In Frame 73 dan:e·ren wird nach der ProblemlKsunKsmorlichkeit

von Paschisch gefraft, damit indirekt nach dem Konsum und'

ohne d.ie ohen aufeezeig:te Verbindune.

0 Der Haschischkonsum ist zumindest ne.rativ sanktioniert.

Bet der direkten Frame mag - je nach Interviewsituation -

der einzelne eher die Pekannt:abe des Konsums verwei ern.

0 Viele Ju'rendliche sollen in dem Haschischgebranch kein

ahweichendes Verhalten sehen. kumindest scheint dieses

Verhalten (Haschisch-Korsum) bei Jugendlichen kaum noch

distriminiert und tabuisiert zu sein und wird damit auch

nicht als RM verstanden. So werd.en diese Jumendlichen in

der Frage nach dem RM-Konsum nicht erfasst

0 Andererseits ist es aber auch denkhar, daS der Anteil von

28,9 %"indiretten Paschipch-Konsvmenten" auch ''efra·rte

1) Die liher].er·un,ren hasieren atif eivenen "ntors„ch'.in"ent 7"!9

Dron·ennrohlem u.a. r.ter ·1 off.,. 6.4„.': 4<·1·r lic
-

'I

*
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ohne et rrene waschisch-Erfahruneen entholt, die trotpdem

eine so prononzierte Meinung uber die Wirkune von Haschisch

hahen, daa sie nj.cht die Kate orie 6 (roch nle versucht) en-

kreuz4n, sundern dennoch ihre Einschdt7.ung der Problemlo-

sungsmoglichkeit (von 1 = "hilft sehr snit" bis 5' = "hilft

uberhaupt nicht" ) von Haschisch anfraben. Dadurch werden sol-

che Jugendlichen als Haschisch-nebraucher erfamt.

Aufgrund der obigen Uberlefuneen liiat sich vermuten, daB ins-

gesamt

- ca. Aeder b. Juvendliche zumindest einmal Paschisch Renom--

men hat, und daB sich nur

- etwa .leder 8. Ju(rendliche auch als RM-Kons,iment ver·steht.

Redeutsam ist also die Tatsache, dam·die i·,1  'ra.,re·40 erfassten

tatsMchlichen RM-Konsumenten eher die "liber ,eurten" und "be-

wuBten" Konsumenten·.sind, wahrend d.lejeni·ren nicht erfasst

wurde.n, die negative Sanktionen (also inshesondere die jun,·en

Jurrendlichen) hefurchien, oder ihren einstiven bzw, Reeen-

w irtimen Konsum nicht als RM-Konsum verstehen:

.-*=..=- ---/-.*.- ---*'-*.
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,2.Wirknn:,sprwartuni (Funktiqn) verschiedener RM (Frarre 741

'2.1 Rekanntheit der RM (Frage 74)

Beabsichtift war, nur von den Jumendlichen die Wirkuneser-

wartungen zu erfragen, die zumindest von den.genannten Rh

(Haschisch, Opium, LSD, Aufputschmittel usw.1 etwas gehdrt

oder gelesen haben.

Es errab sich, daB von der Gesamtheit der Jurendlichen

und jungen Erwachsenen in der RRD

- 94,0 % den veeriff 'LSD';

- 93,7 1 den °egriff "Haschisch"

- 92,7 % den negriff'Opium  und

- 86,6 % den Begriff Aufputschmittel'kennen.

Nur 1,4 % der Ju endlichen 3eben an, keines der genarnten

RM zu kennen.

r

Deutlich weniger h ufig bekannt sir,d den Judendlicken Auf-

putschmittel. Dies mag daher ruhren, dae in der Offentlich-

kelt (inshesondere Massenmedien) nahezu ausschlinAlic4 voi

Haschisch, T,SD und Opium gesprochen wird. Von den Mitteln

wie AN 1, Rosimon, Preludin etc. ("speed"), die mil? brMuch-

lich auch als RM konsumicrt warden, wird,dagegen werircr hAu-

fir gewarnt.

Der "ckanntheitsgrad dieser Mittel scheint unahhanvir- vom

Oeschlecht, Wohnort.gr5Pe, Wohngeblet und eigerem Einkommer.

zn sein.
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D

Allein bel den jungen Jugendlichen (14-17 Jahre) ist bedcut-

  sam, daB thnen die Aufputschmittel wenieer bekarnt (80,4· %)

sind, als bei den alteren Jurendlichen (18-20 Jahre/91,4 f)

und den jungen Erwachsenen (21-25 Jahre /90,2 %).

Bel'der Erfassung der mdr:lichen Einstellundsdimensionen be-

zuglich der Wirkung..von RM werden nur die Anpaben der Jugend-

lichen berucksichtigt, die. zumindest von einem der genanrten

RM geh6rt oder gelesen haben (also ca. 98 % der nesamtheit).

In einer sp teren Aufbereitung der Daten wurd3ee es sich em-

pfehlen, nur die Angaben zur Wirkunnserwa.rtung von denjeni-

,gen Jugendlichen zu beruckstchtigen, die zii dem Jewell_treri

Mittel angaben, es zu kennen.

2.2 Uberblick

Schaihill 5 zeirt die Wirkunf.,serwartunrr ch.ezurlich der RM

Haschisch, LSD, Opium und Aufputschmittel) von der Gesamt-

heit eller Jugendlichen und jun.ge.n Erwachsenen in d.er ARD.

SCHAV3JI:D: f .

Wirkur„serwartlin··T hezuelich verschiedever Mittel

grun: Haschisch

rot: Opi,im
.--.

schwary: Aurputscbmittel
..........

.
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Aus dem ·erlevf der Kurven wird deutlich, de,9 die ·21„· end-

  lichen xe entiher LSD und Opium eine ver"] atchharr, firkon:,·s-

erwartunr hahen. Haschisch und Aunnischmittel d.a'·:p···en wer-

den davon abwejchend nesehen.

Vergreicht man die ein:,elner Mitte]. miteinander, so lassfn pich

die bemerkenswerten Wir ungserwartur.zen. bezii.glich der jewel-

ligen Mikel a.uflisten.

Paschisch wird am hRufi:stan als ein RM hoveichnet, d'.irch

dessen Virkung

- Phantaste und Einfallsretchtum gesteiver·t werden (ltem 6)

- man sich sicher, wohl und un enchm fuhlt (item 8)

- dj.e ·Tesclli,:keit erleichert wird (item 3) und.

- ma.n auseellichcn vr:'d' zufri.eden wird '(item 13):

Seltener als hei den anderen Mi.tte]n wird die Erwortvr,- or-

ge:eben, d.am durch vaschisch .

-, .erz und Kreislauf (item 12) sowje1.1

- Ma,Nen und I·eber (Ltem 18) Cesch.;idi:'t veri· r.

Wesentlich scheint noch, dae die Jurend]jeter weitnus se]-

tener als ·bei Opium und LSD <lauher, daP· uns:kisch

- des  ehirn (iten 5) und

- die Erba-]a en (item 4) schMdi-t,

*.:e-. -I

61

k
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- kriminelle wei'runren fordert (iten 91 und

- verruckt oder xeisteskrank macht (item 17).

Die Anc·ahen zur Wirkwn:serwartung von Aufnutsnbmitteln

weist.insdesamt eine weitaus gerinKere Pesetzund von

Ndnnuneen auf. Dies beruht wahrscheinlich auf dem gerin,reren

Bekanntheitsgrad dieser Mittel.

Mit drei Ausnahmen ist die Wirkungserwartun,r defrenuber Auf-

p tschmitteln weitaus zeringer als hei den. anderen RM.

HM.ufi:er als bet I:SD und Oplum glarben die Junend].1.chen le- 

d rrlich, daR Aufnutschmittel

-: die Gesellirrkeit fdrd.ern (item 3).

Da.te,-en Flawhen sie hau.firer als bel Haschisch, dae Ai,f'z

nutschmitt.:1

Her:z u.n,1 Kre.is].auf (item 12) sowie

- Magen und I.eber (item 18) schadieen.

Trotzdem erscheint es ins.clesamt .q·esehen so, a].s oh Jii"end-

liche die Wirk,in:en und Gef'ahren von Aufpnt.schmitteln stark

unterschMt:,en.

Die Wirkunaserwa.rtnne,·en von Onium unterscheiden sich ver-en-

iiber den anderen Mitteln dadurch, daB d.ie Jv endlichen en

htufl 'rsten erwarter dieses RM wurde

- sucht.1.0' macten (item 1),

- die  eistire leistur sf hjrke5t.ye:mindern litem ]0'

-/*.Ii- --.-I.. I.

1

1
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- zur Interesselost·,·keit und r:leichmulti·-keit filhren

(item 7)

- 'llerz und Kreisla.nf (item 12) scwie

- ,Ma„.·en und 0,492 schidj.,ren '(item 18)

Weni..'<er havfi'< als hei anderen Mitteln wj.rd an.q.ecel,en,

daa Opium

- d:ie Geselli:keit er].elchtert (item 3)

Von den Jurendlichen wird die Wirtune von 'Opium am ne"a-

tivsten und am gefahrlichsten etrvesch t:t.

nezij',linh der Wirkunfr von. I.SD erwarten din #11,·'·endlic.hen

hinfiyer Rls hei apn Andeven Mi.tteln, AnG ps

- phanthstische .Trawmhilder erze,irrt (lt.pm 2).

7.1.,r Ent:hemmliT,o· flihf·t (item 14)

- 1'nbew,1Btes ziltage faraert (item 16),

- unbeschreihliche (lliickscefuhle erzeurrt (item 15),

- d.ip. 1rhanl.a -en schrid j.Et (itern 11) und d.99 es

- verrijckt urd  pisteskrank macht (item 17).

Die Wirk„n,Spervartnn- von ].·SD scheint step,m rle·-ensxt-n

pu enthalten. rum ei en werdpn "sensatiorelle" Rrlconiss:

er·wartpt pra zurn anderen aber wird d.ie Gefiihrd'.In·' bes.on-

ders hoch ein,-eschhtit. Man konrte verm'.,ter, da!3 insbe-

sordere r jsitcohereite 111721 erlehnisarme 2p prd] iche are-

':rknd der 21:·-melnen Frwarti,r'"sstrvktvr ·,„m I.SD 9:qi ren..

2

d..4.--.i#.--*. .....,/:-'ll
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2.3 Haschisch

Rei der nachfolgenden Darstellung der Freebnisse wer-

den in der Regel nur diejenigen Daten dar-estellt, die

bedentsam vom Gesamtdurchschnitt abweichen.

Geschlecht

Allein bei einer Aussafe differier>en die Einstellureen

zu Haschisch

Wei.bliche Jurendliche meinen' hRuf iver (46,7<), 498 Ha-

schisch Ma,ren und Ieher (item 181 sch.ii.di=t als manrli-

che Jugendliche (33,8 %).

AltersEruppen

In zwei zentralen Aussagen lassen sich Unterschip.de fin-

den. Jinge Jugendliche (14-17 Jatre) g].Rwher, h.M'.ifi·*e r

(54,7 %) als die junven Erwachsenen (21-25 Jahre), daR

Haschisch ausp:eflichen und. F.t.,frieaev' macht (itpm 13 .

Die junmen Erwachsen.en slnd anch hauf iYer (50,5 %) als

die j,ingen Jurend].ichen (41,2 f).und Altere Avo·end].i:ho

(34,0 %) rlavon (iberzermt, daA Has.chisch s ireti- mrcht.

\
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Dip Firstel].„n,r zu waschisch scheint also bel ,111:'rend-

lichen f14-20 Jahrel positiver Cu sein als bei den

jungen Erwachsenen (21-25 Jahre).

,
Sta.At-Land-nnterschieae

Im wesentlichen fallen zwei Ergehnisse auf:

Jugendliche aus Klein-'und Mittelstdaten (5tsd. bis 100

tsd
. Einwohner) s ind. seltener der Uber7evgung, dan Ha-

schisch

- suchtle macht (36,2 2/ 0 = 42,3 %) und daB es-

- kr3mirel]e Neir,1.,nrren f5rdert (18,8 %/0 = 26,6 %).

Es kann vermutet werden, da!3 Ju,· endliche in dj.eser· wohn·-

ortgrMBe die Dj.skriminierun,* des }faschiscb-Konslins bzw.

der Konsumenten starter ablehnen.

Re" 5 onen

Deutliche Itterschiede lasser Fich in einem Verr·]ejch

der einzelnen ReTionen in der  RD nicht firden.. Die

fo].:enden regional.en Er<re#nisse sind jedoch aufffl]i-:

Jurer.dliche aus norlrhnin-'·lestfp.].en rla:i  en .z„

- 59,4 4, Rap Paschisch Ai-p "elgti'-e Ir,i#+„r-sff·ihi-·"fit

verrineert (0 = 50,9 1) Dnd

.

- 36 _

37



........

- 37 -

2

53,3 %, daB es Herz und Kreislp.,if schidift (0 =45,2f)·

Jueend.liche aus Mord.dentschland (einschl. Berlin) glau-

ben zu

- 36,9 1, daB Haschisch krimirelle weirrurn.pn f6rdert

(0 = 26,6 %)

Jugendliche dagegen, die in Hessen, Searland und Rhein-

land - Pfalz wohnenm sind seltener als der Durchschnitt

davan uberzeugt, daB Haschisch

- (13,9 %) kriminell: Meir:uncen fardert (0 = 26,6 9) und

daB es

- (10,3 %) verruckt 'oaer Keiste,krank macbt (0 = 19,1 %).

Bayerische .lup·endliche meinen auff'tillin seltener fls·

der Durchschnitt, daM Paschisch.

- (36,1 %) Heri und Kretslawf schidirt (0 = 45,2 %).

Die Haufi-keitsverteilunren zeirrn, daR Zl·Jischen den el.n-

zelnen Recionen verh8ltnismdmig wenig Vnterschiede ir

der Wirkuneserwartunc zu Haschisch bestehen. Es '15Bt sich

jeeloch vermuten, dat.3 im ndrdlictic,i Tell der Bundesrepu-

blik negativere Einstell·un:en zu Haschisch bestrhon.

Einkommen

Fcaputsame Abweichunden vom Durchschnitt lass-n sich

- 38 _



weder bei den Jufendlichen mit eigenem Einkommen

noch bei denen ohne eigenes Einkommen feststellen.

1
Distanz zum RM-Konsum

Erwartun esfemAR lieBen sich die deutlichsten Unterschiede in

der Einstellung bet den Gruppen der RM-Cegner und RM-pefur-

worter finden.

Da Mie Jugendlichen mit gerineer Distanz (PM-NRhere) und

mit weiterer Distanz (RM-Distanzierte). kaumvom 11,.rchschnitt

abweichen, wurden diese in einer Cruppe zusammenrefa.Bt. Sie

werder, im folmenden als "V.nentschiedene" bezeichnet.
C

Um einen schnelleren Uberblick uber die Einstellunjstenden-

zen zu erhalten, werden die 18 Aussagen in zwei Gripper auf-

geteilt; einmal in die Gruppe der Aussagen, die tenden7iell

fur das RM sind (Pro-Argumerte) und zum arderen in die Cruppe,

die tendenziell gegen das RM sind (Contra-Arjumente).

Pro-Aussafen:

item

6

8

3

13

2

15

T6

Phantasle

Sicher/angpnehm

Geselligkeit

Ausgenlichen

Trat.'whilder

fluckszefuhle

V:hewnites

fch'l„hi]8 6:

10 20 30 40 50 60 70 80 00 lon

i
P .2,

f UM-NAPA 37*ipAr,-

**... - ..=-*-#----.....
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item

14 Enthemmunm

Contra-Aussagen:

10 Vermindert :eistlie
Leistunfsfahi:keit

12 Herz-Kreisla\if

7 Gleichgultinkeit·

1 Sucht·

11 Ubelkeit

18 Magen/Ieber

5 Gebirn

4 Erbanlagen

9 Kriminelle Neigung

17 verrUckt

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 4
I-/ -i--7-1.---1--!·····1···-- '. i

1. rot: RM-Refurworter

C Kron: RM-Unentschielene

.. blau: RM-':egrer

i
- > %

.
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 die zu erwarten,stimmen die jurendlichen RM-Cegner den neca-

'tiv-warnenden Aussa"er i.iber Haschisch eher zu a].s die RM-

Unentschiedenen urd ·die RM-Hefurworter.

RM-Gegner erwarten zumeist von Haschisch, daB es

- (item 10) die geistive I·eistunisf&ihigkeit vermindert 58 f

( M-Befurworter = 39 1 )

(item 14) zur Enthemmung fuhrt 55 %. (RM-Befurworter = 45 %)

- ( tem 1) suchtig macht 54 % (RM-Refurworter = 22 %).

RM-Befiirwcrter glanben dagemen weitaus seltener, dam Pa.schisch

- (item 17) verruckt oder geisteskrank macht 8 f (RM-Begner =

25 %)'

-.(item 9) kriminelle Neiguncen f5rdert 11 % (RM-Gegner = 35 f)

- (item 4) die Erbanlagen schadigt 17 % (RM-Gegner = 35 f) und

(item 1) suchtiv macht 22 % (RM-(legner = 54 %) .

'...-.*--Il- --  -*... ---I.I. --- --....-I--Ill ./

.
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Insrresamt gesehen nimmt mit zinehmender Distanz zum RM-re-

brauch die Bejahun: der negativ-warnenden Aussagen zu.

Bei den tendenziell positiven Aussagen zv Haschisch ist diese

eindeutime Tendenz nicht festzustellen. Es ergeben sich viel-

mehr interessante Unterschiede.

Zwar werden ml.t zunehmender Distanz zum RM-Gebrauch auch

eher die Aussagen abfelehnt, daB Haschisch

d.ie Gesellip:keit fordert (item 3)

- ausgeglichen und zufrieden macht (item 13) und daB man sich

Bicher, wohl \ind. anger:ehm ·fuhlt (item 8);

Bedevtsam aber scheint, daB die RM-Unentschiedenen eher als

die RM-Refurworter n].au en, daB Hrischisch

- Phantasie und Einfallsreichtum steizert (item 6)

- phantastische .Traumbilder (item 2) und

- unbeschreibliche Glucksgefiihle erzeuvt (item 1·5)

Auch die RM-negner glawben eher als die RM-Refurworter,

daB Haschisch

  phantastische Traumbilder .(item 2) und

unbeschreibliche Gliicksgefuhle erzeurr.t ·(item 15)

Entscheidend ist, dae die RM-Refurworter (unter denen sowohl

die entschiederen pdtentiel]en Konsumenten wie die tatsMch-

-*.%.'....... = -
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lichen RM-Konsumenten subsumiert sind) gerade die  sen-

1
isationellen" Aussagen nicht so sehr glauben wie die RM-

Unentschiedenen und RM-Gegner.

Zusammenfassend laat sich sagen, daB.d.ie RM-Refurworter

eine Erwartungsstruktur gegenuber Ha-

schisch einnehmen, 62; rier besonders die Funkttonen der Kommu-

nikation.sverbesserung (Reselligkeit) und Entspannung (s icher/

angenehm/ausgegllchen) im Vordergrund stehen. Die Gefahren

(wie Sucht, physische Gefahren) werd.en dagegen relativ ge-

ring eingeschatzt.

Die RM-Gelner verspreche'h sich einerseits Atek#r von der

Haschischwirkung (phantast.ische Traumbilder) und sch tzen

andererseits die phys isch- psychischen Gefahren besonders

hoch ein.

2.4 opirm

Wie im obigen Schaubild 5 deutlich wird, halten die Jurend-

li.chen und junp:en Erwachsen.en Opium fur weitans gef hrlicher

als Haschisch.

Die Differenzierung d.er Errebnisse nach Pntercruppen (Ge-

schlecht, Alter etc.).zeigt folgendes Rild:

Ges chl.echt

Geschlechtsspezifische Unterschiede ]assen sich nicht ffst-

<
. , ..... .
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AltersErupper

Wesentlich scheint, daB allein be den Ulteren Jurendlichen

(18-20 Jahre) -.bet denen auch die hochste Bereitschaft

zum RM-Kons,im festgestellt wurde - deutliche Abweichungen

von der durchschnittlichen Einstellung erfasst wurden.

So meinen

- 89 % der Alteren Jugendlichen (18-20 Jahre), daB Opium

Isuchtif macht (14-17 Jahre: 80 % /21-25 Jahre: 82 %)

- 70 < der alteren .Tuo·endlichen (18-20 Jahre), dam Opium

zu Interessenlosirrkeit i.ind Cleich.giiltir'ke j.t fuhrt ( 14-17

Jahre: 61 1/21-25 jahre: 62 %)

- 76 % der Hlteren Jugendlichen (18-20 Jahre), daB Opium

die geistive IeistunesfMhinkeit vermindert (14-17 Jahre:

67 %/ 21-25 Jahre : 69 %)

- 64 % der kilteren Jugendlichen (18-20 Jahre), da13 Opium

Maven und Leber schhdift (14-17 Jahre: 54 %/ 21-25 Jahre:

55 f)

Es ist :u vernuten, da13 dit Alteren Jucrendlichen auf,*rund

ihrer gerins.rere.n Distanz zum RM-Konsum und damit infolfe der

"direkten" Anschauung die Gefahret des Opium-Jet,rauchs deut-

licher sehen als die juneen Ju.7endlichen und die junren Er-

stellen.

\
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wachsenen.

Stadt-Land-Pnterschiede

Interessant ist, daB Jugendliche, die auf dem Land wohnen,

hb ufisrer flanben, daB Opium

- phantastische Treumbilder erzeurt (59 %/Klein. Mittel-

s adt: 47 1/GroBstadt: 48 %) sowle

- Phantasie und Einfallsretchtum steigert (42 %/ Klein-,

Mittelstadt:' 34 %/Groastadt 31 %).

Jugepdliche, die in der GroBstadt leben glauben da-gegen

seltener, daa Opium

- aus,reglicien und znfrieder, macht (17 %/ Land und Klein,

Mittelstadt: 28 %) und daB.es

- unbeschrethliche Gluckslefuhle erzeu t (38 %/Land und.

Klein-, Mittelstadt: 47 %);

Es l imt sich die Tendenz vermuten, dam mit abnrhmender Wohn:

ortgr6Be eine immer starker werd.ende "sensatiorolle" Vir-

kvng von Opium erwartet wird, die - wenn uberhaupt - eher

der LSD-WirkunE entsproche.

Revionele Vnterschiede

Jupendliche aus 1·!orddeuts:ch].and

glai,ben h i„f iger, Aam Opi 1.,m

(einschlieBlich Berlin)

*.
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'- die neselli:Reit erieichtert(27 %/0 = 20 %) und daB es

- suchti, macht (59 %/0 = 51 %).

Jugendliche aus den gundeslgndern Seat, Hessen und Rheinland-

Pfalz glauben dagegen seltener, daB Opium

- suchtir macht (41 %/0 =· 51 <) und daB es

- verriickt oder geisteskrank macht (4.4 f/0 - 53 %).

Bei Jurendlichen aus E.Ayentl fallt atif, daa d.lese seltener
-.

von Opium erwarten, da£ es
(.

- die Gesellip:keit erleichtert(13 %/0 = 20 %).

H ufiger jedoch glauben diese, daB Opium

- zv· Interessenlosilkeit und Gleich:ultinkelt fuhrt

(73 0/0 = 64 %).

Einkommen

Die Wirkun:serwartun: zu Opium scheint in keinem Zusnmmen-

hang zu stehen zu eigenem bzw. zu nicht einenem Einkommen.

Dj.stan, zo.m PM-Konsum

Derart durchganeiv unterschiedliche wirkunrserwartunren

wle beziiylich Haschisch lassen sich bei Ovium nicht fest-

stellen. Die wesentlichen Abweichungen von der durchschritt-

lichen Meinunn sind in der Gruppe der  RM-lefurworter" (ge-

ringe Distanz) zu finden.

- 45
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 o glauben von den RM-BefOrwortern nur

 - 34 %, daB Oplum Ubelkeit und Konfschmerzen verursacht

(0 = 43%); und

43 %, da8 Opium verruckt- oder geisteskrank macht (0 = 53%) .

Uberraschend jedoch ist, dea die RM-Befurworter haufiger

als der Durchschnitt angeben, daB Opium suchtig macht (RM-

Befurworter 91 %/ 0 = 83 %).

2.5 LSD

Hinsichtlich der Wirkinr,seri·!artit.nn··ge(reniiber I.·SD ]assAn sich

keine bedewtsamen neschlechts-, alters,· regional- und. f jrkom-

mensspezifische Unterschiele finden.

Sta:it-I,a.nd-Fnterschiede

Von den Avererdlichen,dj.p anf dem I·and wohnen, 14Rt sich sa,ren,

daB dj.ese hM„fic'pr als der Di.irchschnitt von I.SD erwartrn, es

- ftirdert kri.minell.e Mei 'rin-en (Land = 62 45/ 0 = 52 4!f) zind

- verriic'ct oapr 'reisteskrent. (I·and = 64 %/0 = 56 %) macht.

Jurendliche, die in Mittel- bzw. K]pinstgdter leher, sird ur-

terd„rchschnittlich hiitifirr der Meint,ne, I.SD

- macht sgchti- (64 4/0=70%).

Are,rati.ve Rrha.1.,pt„n en werd.en offenhay' von .11.1.:/enl].jchen ai,f' Apm

Land eher „e i].1111,t.
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 istanz zum RM-Konsum

Deutliche Unterschiede ergeben stch wiederum zwischen den

! 1
RM-Gernern und den RM-Befurwortern:

Die RM-Refurworter glauben hanfirrer als die RM-nerrner,

daB LED

- phAntastis'che Trawmhilder erzeu-t (85 %/ PM-Germer= 73-%),

- Pha .tasie un.d Einflumretchtum s teigert (58 1/RM-Be ,mer =400)

und

- Unhewuates zu ta.ore f5rdert (74 %/RM-('rerner 53 %).

Wesentlich seltener g]Ruben. d.iese, daB LSD

- kri.mi+1911 e t·'ei°·,inrren fordert ,(42 %/RM-Gerner 57 4)·

Wenn Mitch die .Tuvendlichen mit Herin,rer Dj.stanz 211.m PM-rle-

branch die "psychodelische" Wirkung von LSD haher einschot:'.en

als die RM-Gegner, so,mue doch her'(icksichti.,'t werden, deR

die untersc·hiedlichen Meinungen nicht ir dom ster'<en· 329 vor-

ej.nander abweichen wie z.r). bel Masch·isch. Dies mpT nicht 7„-

letzt darawf beruhen, (lea die RM-'Refurworter j.n nur Teri.n,·rn

MaR die Auswirkunr,en von I:SD bej. sich srll·,st oder rt.n Brap)'pr,

erfahrer hahen und somlt eher berrit sind, den Strreotyper

uber I·SD zi g:]auben.

.
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Peziielich der Wirtun serwartung bet Aufputschmitteln

].assen sich fnterschiede nur bet den Altersgruppen und

nach der Distanz zum liM-Konsum finden.

A].ters'rruDDen

Unterdurchschnittlich haufig erwarten d.ie junrren Ju,rend-

lichen (14-17 Jahre), daa Aufputschmittel

- die Gese]liekeit fordern (25 %/0=32%) und

- Herz 21721 Kreislart schadigen (45 %/ 0 = 51 %).

Uberdurchschnittlich htuf ir n·].a ihen dar·e'ren die Alteren

mivendlichen (18-20 ,Ta.hre), daB Aufputschmittel

- Herz und Kreislauf (59 %/0 = 51 %)

- Magen urrl ].eher schadio en (52 %/ 0 = 45 %).

Interessar.t ist, daB bei den Aufpvtschmitteln die ji'.n·,·pn

Ervachsenert (21-25 Jahre) iiberfl.urchschy'ittlich hlnfi- aT-

gehen, diese. Fittel

- machen suchti  (39 */0 = 33 4),

- fhrdern die nesplli-keit (39 4/ 0 = 32 %) i,nd

- steieern'Phnrtasie und Einfa]]sretcht-m (29 %/ 0 = 26 w).

2.6 Aufputschmittel

e

- 49



94:'54 67*-6*-4--6-4-9.44.w.-1:--.4.--*91.--*-4.-.14-4- 8- -.-4-"A.-4.-4.#.-.4.---'.

Mit gunehmendem Alter werden offenbar die Funktionen

der Aufputschmitte]. (phantasiesteirer:d, eeselli"keits-

f6rdernd) aber auch deren Oefahret,(suchthildend) deut-

licher gesehen.

Distanz zum RM-Kons,im

Nur bei drel Aussagen uber die Hirkung von Aufputschmitte].n

differieren die Mennungen F.wischen RM-"ernern und den RM-

.efurwortorn.

Die RM-Ce:ner erwarten seltener von dieser. Mitteln, daa sfe

a. die Gesellirkeit fardern (26 %/RM-Uefurworter 38 9').

6 Phanta.sl:e und Einfallsrelchtilm steigern (19 f/RM.gefur-

worter 32 %).

Da:e.zen sit'.d sie haufiger als die RM-Refurworter der An-

stcht, Aufputschmittel wurden

- Did Erbanlagen schaairen (22 %/PM-nefurworter 13 %).

Die Jugend.licher urd jun=en Erwachsenen mit ·*,erin.ier Distan-

zu RM kennen wohl d.le anregende Wirkino' der Aufrwtschmittr].

haufiger a].s ·dic RM-re Kier.

Im Hinblick auf mogliche Gefahren des Konsums Mon Aufput.sch-

mitteln ze.iren. sie sich jed.och im verglcich mit (len 92-('c·--

pern unter den "cfra ten als weni:er irformiert ober kriti::ch.

.

: 9
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3 Selbsteinschatpung (Frare 63)

In der Diskussion um die Drocenproblematik bei Ju,-endliche

wird· hdufir die Meinung vertreten, RM-Korsumenten spien 1,149.e
1 1
Menschen mit eincm ganz spezifischen Rollenverstandnis, das

sich von dem Rollenverstandnis der alteren Juvendlichen stark

unterscheidet.

Um p pirische nefu de zu diesem Themenkrois 94 erha]ten,

wurde den nofrarten eine Liste mit verschieder:n Ei :en-

schaften (s.Liste 183 vortelert, mit der sie eine Se]hst-

einschat:,„ng vornehmen konnten.

3.1 Uberblick

Wie das Scha„hild 7 Feis·,t, lassen stch nur verhtltripmMqir

verinve Ahweich'.,-0•er' vom D,irchschnit·.t in der Se]hs t.el„-

schot·'un- bet mannlichen mivend].lchen feststellen.

Scha„hild 7:

Cs.Seite 51 

Allerdin "·s wird die Tenden7 deutlich,'daR mit z„nehme„-

der Distan: zum RM-Konsum, die Sellisteinschatpung der n'·inn.-

lichen Jueendlichen eher dem Gesamtsirchschnitt entsnricht.

Al".£=

*
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Deutlich wird an diesem Scha„hild, daG sich die Selhst-

einschat-Rn·, der weih].icher 0*-perner stark von der ub-

ri=en drei crunven unterscheid t. Interessant ist, daB
.

die bedeutsamsten prterschiedp ?wis:cher (len we·ihlic en

RM_ne-nerr Und den RM-Distarzierten Fu finden sir.d. Often-
i

sichtlich dehen sich die beiden Whnlichen Cruppen - was

die Ablehnung des RM-Konsums anbetrifft - dennock eher 78-
#

gensRt,lich.

Auch die weihlichen Jugendlichen, die vielloicht mal ein

RM nehmen 'wurden·(RM-:.Ahere), schFit:,en stch selbst eher so

ej.n. wie die RM-Distanzierten, ur.:1 ..Alcht so sphr wie die RM-

Befurworter.
/

3.2 Ein7eleriebaisse

Ir dem nachflrenden Schaubild 9 werden die Einveler,-egnisse

zusammen efa t. Durch + und - :>eichen sind die Selbstbe-

wertvn'ren der vier. Cruppen d.arzestellt, bel deney, sich we-

sentliche 1'nterschighe in den wenrtellunp·pr, erreher

- 53_

:*

- 54 -

\



F
- 54-

co k i ..A-.1 i ='h

IR p-n.fHAi,r

47 ':jpl-S. irt.

<p :r.H hew, 'Pt

57 MArtl ic.11

51 solhFt. -li-

53 :Mcksichtsvoll
.·

52 tole:2 t

51 kritisco

/LA ,ir,·.,ow,in'··er

/7 AH,Flinh

L. 1 4 ,-, + r, 1 7 4 ·· 0 - +

40 Snor,3 irA

39 apt i. v

'24 c nl >· r  S. i C " n -

34 pol.:.v-fpras'sir-t

30 sachlich

2' se-. 77 fred

2? '-':te"c  '  re

weihlirh

a- RM-Ng-
here

RM-Re
furw.

mannlich

RM-ceg RM-Di-
ner stan7ier€.

73 viels.inter.

65 tritisch

63 sel istand i,

60 tolerant

59 anp.fthin

57 rucksichtsvoll

54 sportliah
54 sechlich

54 nolit.int.

53 unce7wun: en

52 kinderlieh

47. intelligent

45 vtrtlich

43 sex„e].1 frei

42 aktiv

42 se1.bstsicher

38 trer

3ll· mod.phew„At

25 -ri,te,·ssehend

22 hauslich

RM-
'.lEi h.

RM-Pe-
fiirw.

C r•   o.· i.. i 7 A 0·

RM-Ceg-7 PM-Dist
npr   7ierte

e 0

Q e

+ + +

+ Q +

e + Q Q

e + + 0

e Q +

e +

e Q e

+ Q

+ 0

+ +

Q Q, e

e +. +

+ +

Q e

Q e e 0

B Q

&



.-I. =-

- 55 -

= gerinre clewertung

We bliche Juvendliche:

e = hohe uewertunn., hedert-
sam ahwe3 chend vom

Durchschnitt

0 = gerinle Fewerti,nE, be-

v
· deutse.m abwpichend vom

Durchschnitt

Weibliche Juvendliche und.junve Erwachsene, die auf keiner

Fall ein PM nehmer wiirden 'RM-Gegner), schit· en sich rel.hst

halifi er als ·der burchschnitt aller Madchen Hnd jun··,en uragen

a .s  

- kinder]. i *b

- trev und

-'rucksichtsvol] eln.

Seltener dagegen sehen die weihlicher RM-Gerner sich els

- politisch interessiert und

- s exue 11 fretiurrir..

T,1Die weihlichen Jugendlichen, die wahrschpinlich kein B..

einnehmen wurden (RM-Distanzierte) halten sich haufiger als

der Durchschnitt fur

tolerant. '

i Zu Schanbild 9:

1

11 + = hohe '·lewert,Anr.

1.

(

.
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In der gruppe der weihlichen Tugendlichen, die vielleicht

mal ein RM nehmen wiirden (RM-Nihere), hilt map sich seltst

besonders hiufig fur

1 - sekuell freizugig und

besonders selten fur

- anpass,ing·sfahic,

- treu und
..

- rucksichtsvoll.

In der C-ruppe der Madchen. und jungen Franen, die angahen,

ein RM nehmen zv w6llen bzw. schon genommen zu haben. (RM-

Pefurworter\ sind die meisten Ahweich„n en von der durch-

schnittlichen Se].bsteinschot:ung zu finden.

Die RM-uefurworter halten sich haufi,rer fur

- selhstandig

- kritisch

- aktiv

- politisch interessiert und· -'

- seyuell freizugic·.

Selterer de=emen schatzen sie sich ein als

- kinderlieb

- modebewumt

- treu und
*

- hauslich.

..'*$1=*--- -- .

*
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/ Betrachtet man die bedeutsamen Unterschiede zwischen den

einzelnen Gruppen, so wird dentlich, daB weibliche RM-re'r-

ner Rich von den yeihlichen RM-uefurwortern in zwei wesent-

lichen Dimensionen unterscheiden:.

Die RM-Germer unter den weihlichen Jugendlichen weisen sich

selbst hMufiger als die EM-Refurworter Aie "tynisch franlich*A

Eigenschaften zu, wie

- Kinderliebe

- TreLe und

- Hauslichkeit

Die RM-Refurworter zeichnen slch in re:ensctz zu den RM-

Gegnern besonders durch RationalitMt und Emgnzinationsels•rn-

Tchaften aus:

Ste meinen haufiger,

- aktiv

- politisch interessiert

- sexuell freizlizin und

- politisch aktiv

7,1 sein als die ...

- selbstindig und

- kritiech

RM-re:ner und hRuficer

\

5g

.

-51 -
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Die weihlichen Jugendlichen, die vielleicht mal ein RM

nehmen wiirden (RM-Nii.here).halte.n sich - vie Ate RM-Refur-

worter - hRuflver als die RM-ner,ner fur

- sexuell freizugig und

- treu.

0>

Wie die RM-Gegner halten sie·sich seltener fur

tolerant.

Im negensat7 jedoch zu den RM-ner.nern halten sie sich sel-

tfner fur

rucksichtsvoll.

Obwohl die RM-Maheren hdufirer melnen

- modebewu.Bt zu sein,

halten sie sich seltener fur

- anpassunp:sf#ihip:.

Inseesamt. Fesehen kbnnte die Cruppe der weiblichen Jueend]i-

chen mit gerinrer Distan7 zum RM-Konsum (RM-!·'there. ) als hip-

d.tinesarm (selten: Anpassunesfahig, Treve, Rucksicht, Toleran, )

und extravertiert (haufig/: modebewuBt, sexuell freizugip)

bezeichnet werden.

Die weiblichen Ju, endlichen, die wahrscheinlich kein RM an-

nehmen wurden (RM-Distanzierte), halten sich hesondf'rs hAr-

.

6g -

1

.
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- tolerant und

'

. treN.

Wollte man nach diesem Uberblick die ein7elnen Gruppen

danach charakterisieren, wie sie sich selbst sehen, so bd-

ten sich folmende neschreibungen an:

- weibliche RM _regner: konservativ, gefestigt

-

" RM-Distanzierte: liberal·, unauffallig

-

" RM-Nahere: auBengeleitet, oberflachlich

- '" RM-nefurworter: rational, prolressiv, unabhangle

Mannliche Juvenallche:

Die :M-re"ner inter den man-lichen jivend]icA,n halter Ficb
.

hiivf.j°·:r als rier Durchsct·,nitt d.er Jurendlichen fii r

- hauslich

und. se].tener fiir

- sexuell freizugig.

Dle RM-Distanzierten halten sich ebenfalls seltener fiir.

- sexnell fre i 7 ij: i p

und a\,Berdem seltener fur

- eut. aussphend.

, A.
-TU -

fig ffir

...)

.
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  nen sich selterer als

- kinderlieb und

- ungezwungen.

Die m nnlichen RM-Refurworter halten sich besonders hdufi·-r

fur

- anpassvnrsfahig

L kritisch und

- aktiv.

Besonders se].ten im vergleich zum Durchschnitt sehen sie sich

als

- sportltch und.

- heii,slich.

Betrachtet man die Unterschiede zwischen den einzelnen

Gruppen, so fuhlen sich die RM-Defiirworter im Gerensaty

zu den RM-cle'merr besonders hbufir als

- kritisch

aktiv und

- sexuell freizugi-.

Seltener dazer,en halten sie sich fur

- hauslich.

Cen:insam ist hciden Cruppen 'RM-"egner und nefurwortori,

daB si: sich hinfi-er als die anderen helden Crvpper fur

- selbststcher und

 

Die RM-:'laheren unter den mannlichen Ju.,rendlichen bezeich-



./

    - zartlich halten.

a

Die beiden mittleren Gruppen (RM-Distanzierte und-tj ihera)

1 ,

empfinden.gemeinsam

- mehr Pedenken, nicht so gut auszusehen, sowie

- Probleme wegen mangelnder Selbstsicherheit.

Im ubri·,en halten sie sich selbst seltener fur

- zartlich,

da ur aber hjufiger fur

sportlich.

Ste differieren ater insofern, als slch die RM-NAheron im

negensatz zu den RM-Distanzierten haufircr fur

- selbstandig Wn4
L

- aktiv halten.

revenuher den RM-Refurwortern betrachten sich die Junendli-

cher,dic vielleicht mal ein RM nehmen wollen (RM-' ahere),

h5ufi er fur

- sportlich

und seltener fur

- unfezwunien

kinderlieb

- ZE:tlich und

selbstsicher.

Eine eindeuti-e '·'eschrnitun,·· der vier Cruppen fallt hirr -

im ne ensatp 74 den weiblich:n Ju erllichen - schwer. Ys

.:' --'- 7

i
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  ist lediyllch ein gewisser Trend zu erkennen, wonach

2 mdrrliche Jurendliche, die ohne Zogern EM prohteren wurden

bzw. hereits genommen haben (RM-nefurworter), slch positi-

ver sehen als insbesondere solche Argendlicbe, die richt

ganz sicher sind, daB sle eines Tares nicht doch RY pro-

bieren werden (RM-wahere und RM-Distanzierte).

4. Juzendliche ve:haltensziele und. die Charcen ihrer Er-
retchbarkeit aus der Slcht der Jugendlichen

Zur Ermittluni der Frale nach der Einschat3ung Kesactze-

sellschaftllcher Werte durch Ju:endliche und der Chancen,

diese fiir sie jeweils wichti.:r.en Werte b:,w. Riele 7.N errei-

chen, wurde eine vom Institut fur Markt- und Werheferschunr'.

c. 1)
Y.bln. im Rahmen einer qvalitativen Untersuchunst entwickel-

te Liste von 14 werter d.en Juzendlichen (Frar':e 70) Fur ge-

stimmunn,· ihrer Wichti keit vorrelert. Im ArschluB daren

(Fra:e 71) wur(len'die Jugendlichen rach der subjektiv ver-

meintlichen Erreichbarkeit dieser Werte befra"t. Ein ver-

(-1.el.ch der Antv,orten atif pra:.e 70 und Fre<r 71 sollte Hln-

weise daruber liefern, inwieweit (Verte) struktvrelle "e-
.

sichtspuntte das Verhalten, (hier RM-Korsrm) becinflus:en

k.annen.

i

4.1 Hborblick

In dem nechfol enden Schaubild sird die  'itt:lwerte (9) fiir

--

1) Fo:ialosychologische Asnekto des Dro··r.·,rkors,.:ms hei A':r-'4 ]

Kaln ].971

\

A 1
-

--
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alle 14 items einretra:en, wobei eine Spannin.:shrette 7wi-
'.=.=.--

1'.-..... :. ...

schen 1 (unwichtle) Nnd 5 (Fichti-) fereben ist.

Schatihil:1 12: Vichtifkeit'von Werter./:·imlen nach Distan:,

zum· RM-Konsum

(s.Seite 64)

4
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r alle 14 items einretpa:en, wobei eine Spannun:shreite  wi-

  schen 1 (unwichtir) und 5 (wichti-) .gegeten ist.

Scha.whili 10: Vicliti.,rkeit von Werten/:·iplen nach Distarp

zum RM-Kon Sum

(s.Seite 64)
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4/ 64

1. richtioen peruf

13 · menommen werden,wi nan let ·· 
4. etwas erreichen

14. persanliche Fretheit

10. viele qute Freunde

2. mit Eltern gut auskommen.

3. mehr aus sich machen

11. von anderen anerkannt

9. Durchsetvung der eig.Inter.

5. Gute Leistuneren in Schule

7. Liehe,Anerkennung d.Eltern

6. Feste(n) Fre„nd(in) haben L

8. Maillchst viel neld

12. Erfolnretcher als Eltern
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In Fiehen von vier,ehn vorgegehenen '·iplen/Werter.kar'n

Ate wrl].hypothese (nach dem chi-Quadrat-Verfahren   vrr-

worfer werder. D.h. bei diesen verter ]asser sich bedetit-

same Pnterschiede nach der Distan7 zum RM-Konsum finden.

So wird von den RM-Gefurwortern schon als gweitwichtiestes

$Viel xenannt (p6 0.001):

'- personliche Freiheit alles tun zu konnen (74 % / RM-Ger-

ner 53 %)

Die RM-Reener dagegen nennen an zweiter Stelle h#iuf i,·er (PS

9.001·)

- im,Leben etwas erretchen (74 %/RM-Aefurworter. 58 f\.

Sehr wichtig 'erscheint den RM-'legnern unter den Jurrendl i-

,chen im re:ensatz zn den RM-wefurwortern (plgo.01),

- mit den Eltern ..ut auszukommen (70 %/RM-Refurworter 47 %)

Deutlich wichtiger als die anderen Jugendlichen ist den RM-

Ge'mern.das Ziel (pgo.001).

mehr aus sich zu machen (65 %)/RM Befurworter 55 1).

Wie zu erwarten, ist deft EM-Gepnern das 7iel wichti •er

4

C PE 0.001)

- Liebe
, Anerkennung durch d ie Eltern zu errei chen ( 56 1)

als dem RM-Befurworter (33%).

\

- 45
4,1



1 3/1

- ''lite I pistur"en in der Schvle werden von 55 i der RY-

1:e,rrer und n„r von 39 % tier R.M--Bef ir'·.orter fiir w linht.ir,·

erachtet (DEO·001).

,
Ay' Alesem :·:BLia, ··"j ].1. ·,ej,It sjrh Ae„+1 le,

,
1518 die 1.·.'prt-

1

oriertier„no:en 9.wischen den RM-Defiirwortern -nd der pi-

Ae„ner" stanke lirtersrh'j ode p„fwp.jspr. Dip -1-st"Ht "v'..e-

ler 'irpnts chi*·Fierer .lijf,endlichen (RM-1 >iher#· „n·-1 - Dist.p.n-

*, lerte\ 1 i =,-en we.itc'reherd im Mittelhey'etch.

Wichti:-stes Z j.el  pr iiherwie:··enAen Mehrheit der ,Iii··-9-41 j-

chen aller Grunnen (RM-renner his RM-:'Ff:.irt·,ort.erA ist ee,

den richti·'·en per„f 71) firden.

Rele,tiv am nnwichti'"sten ha.lter die

ner his RM- pfiirworter) das  ·lel

- mti,].lchst vie] '-'ela :,1, erwer.han .

,T2l.·rer,Idlichpr 11*M-::e-·-

Aure i" 40-' fol 'r#v,di,n 1.lert'en h:,w. ''iplon lesser' strh tnerh

dem ('/1-4,9drat-berfahron' 491 -A f: 1:rif'li,pr'tor l'y,ter,rA:i•-·_

8.= ·,wischen d,*n pr„,Den reststellen:

- so  'ernmmer werAFr, wip man ist

„j=le "„te Ire',-de hal,en

,.

- Von B.Aeren Arerkannt werder

Dirchset:wr  der el'rerer Interessen

Ppfte(r,3 Freurd ( ir ) ha lien

Offersichtlich also ist es 81„enrllichen - una'ihiinfi '

von j.hrer Distan, vl,m Dr·):·renr-phra„ch - wichtj,*, Finer

peruf 71: finder, in dem ste Rich Rel.hpt vervir"l ir  -

ktnnon „MA feet= IMB'7iph,in.-By, 77, r') A t rF-,97 t.4 raY' al,f"I,-

- 86-
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hanen. Wenn anch von allen <1'1,4.end].ir.Men das Zi.el

- erfol=retcher als die Fltern

fur relativ am unwicnticsten gehalten wirn, so wirb die-

ses kiel von ·,:len RM-qefiirworterr noch hduri er fur unwtchtis

eeha].ten f55 4/RM_negner 34 <) als von den uhri·-en Mi-
'..

n·endlichen.

! FaRt man die Er-ehnisse zusammen, so 1413t sich SAfen, dam
..

mit Fihnehmender Distan7 7.,im RM-rle.hra„r.h e ine de,it.1.irhp

\'Arsch jehiina der Wert-, ':ielorientierun·:· eintritt.

Weihrend die RM-Ge··7!er azif ler r'-r,indlave der .1:ier prhr,1 *Men

vefunde pher als leistunes- und errol."sorientiert Ki,·,pich-

net werden kannen, dif neber, der pper-'-roin-·'in#N- RHCA ' 

pin ···rites v.prhH.ltnis 71,m Elternhai.is und 9.ivr Sch„le A.nstre-

he·n, lassen sich die RM-mefurworter charaktpris  prpn als

f inp f' von ·Tu pndlichen, welche den So:,ia].is tions-rpippe

ins'tanzen (Remilie, Schule) eher ahlpbnend ·-er-*ru ,er stehen·

,in'·1 statt dessen eine sta.rkere  'ly'Il, n' an vlrichaltri···p An-

Streher, wobei der Wert "pprparlir ,n kreiheit" ion ··en-

traler nedautunr, fur diese wert-fiermrchle ou spin grkpinti

.

\
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Re,en ap: St:„ktur der' ' ielhierarchier inte"r rjert

j.·r·.s"eson:' re 04 1,r'A. irwieweit. sirh die .1,.1·-enl'. 1.(..An"
i.

'mit unterprhied]icher Dista.nz zi.,m RM-Kons,im) hjnsirAt-

lich ler winschit·'unt,· der krrejr.kiharenit. dipser Z ifi.0 tin-

.terpnheiler.

In Aer nanhf01,·rendmn Tahplle sin:1 all.n die Werhpltr,re_

:'tele an,-errehen, hei denen die i·,1.1].1.hypothpse :die Rin-

stellii„ n uher d.ie Erreichharkeit d.er ··1.ele ist nna ·'h>ir. 'ir.

von der Distan: zum RM-Konsnm) Ah'.,elehnt worapn ist.

In der Ta.he].le rehen die hablenwerte den Propents.9.t·· der·

.Ahweic.hiin['.vom .Dtirchgchnitt an, wohel. mit +·und - 7etchen

'1.ie Flchtwn:, d.er Abwelching a.n,re,rer,en wird. Es ·wurle- npr

die ProzentF.ahlen aufgezei'rt, deren Al:weich,ir,·· vor all„m

die hobe nht-Quadrat-Test erAPe herbei·refghrt haben.

4.2 Errpickberknit d.er kiplp
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"ej. e inem erston 'Therhlick f€ 1.].t 22:f, 289 8 1.e UM-'e·,rer

uberd„rchschnittlich hii.ufi··· devon. iiherze„,rt sina, dir.·-e-

99.nt·repel].schaft]ich hochhewarteten '· jele Wie wer,ifif·ir_
1.

4,1-9, wemilienbindun,r zind sozialer Ar,fatip<, schon erreir.ht

gu hahmn.

Die RM-Distanzierten dageren sind allejn it Schulnereich

uberdurchschnittlich hanfisr davon fiher,e„'-t, 'rute Ie j.st„r.·en

7,1.brin'ren. In jhrer 71.elor j.pntieriinfr nach pprs6nl 1.cher k'rei-

heit·; Arerkennunr-, festem Freundeskreis ur,9 sogialem Anf-

stier  sind sie dao·egen eher der Ub€'rze„-unE, liese roch

CB
nlcht erre 1.cht 7. 1 hahen. Jedoch ist in dieser r.rupne der CD-

timismus stark verhreitet, cerade diese Fiele noch z11 er-

reichen.

Die RM-Na.heren unter den 2,)pendlichen, 81.80 diejp"l·,en .1"-

sypn'11.ichen, die vielleicht mal pin RM prohieren wurten, kAr-

npr vielleicht als die *normelsten" begeichnet werden, da

ihre Einstellunn. uber die Erretchharkei.t von Zie].rn und

Wer:set:,tinr'An kaum vo'in Dirchschnitt ahwelcht.· 1 nterB-rr '-

schrittlich hanfir o:]apher sie. leaip:llch,den richtiver :'e-

ruf *efnnder :0 hahen, sind aher andererseits tiberdnrch-

schnittlich haufl."g davon iiberzenet, dieser noch ru fird-r.

In Rer 'trvpne ler RM-Defurworter er-riht Fich ein recht 8 iffe-

ren:,jertes :cild. Cesamt n.esehen scheiner, d lese ·Illf'pndlirhp.n
-

eher ne'rativ i.i',er Aie M i"lichkeit der ·ielerrpichnn'- p.in-

p:estef]t 7,1 spin. So glauhen diese. liherdi.i.rch.schrittllrh hi„-

-\

:'
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fi=, den richtiven Qeruf, gutes Etnvernehmen mit :ltern

und viel Reld nie erreichen zu k5nnen. Wesentlich erschpint,

daB ein Teil dieser Jumendlichen unterdirchschnittlich

haufie glaubt, d.ie personliche Freiheit zu erre ichpn, oh-

wohl ja dieses ?tel bet den RM-Befurwortern schon an zwel-

ter Stelle in der Wichtigkeitseinschat,ung Renannt wurae.

Anerken.nung und Liebe der Eltern errpichen zu k6nnen1 flanut

ein Tell dieser Jugendlichen unterdurchschnittlich selten,

wahrend ein anderer Teil, hRufieer als der Durchschnitt

daran glaubt, dieses Ziel noch erreichen zu konnen.

.
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 'i (1, '·.('elche Mittcl von dicser I-iste }:.·'.ten
L J' Si 2 s,:hon cin:nal genonimen oder aus-

.11·r.bi·art?

fTERVIEWER  ERREICITT LISTE 11

U D LASST SIE BIS FRAGE 42 a VOR

DEM BEFRAGTEN LIEGEN !

4 9/,
4 *<....

Und von ivelcheii genonimenen Mit-

-&9'T!  1 teln wissen Sie noch die Nainen oder
1-1,   wic sie unget'tihr heif..en?

INTERVIEWER ·: Namen des

Mittels eintragen rind auf dem

Markierungsbeleg Jinen Strich

machen. Wenn jedcch Name

unbekannt keinen St:·ich machen.

Wie h u'Ag  abcn Sie cliese Mittel genommen?
Sagon Sic mir bitie zu jedein Mittel,ob Sie
es cill,nal (1), mehrmals(21 ocler rege:ingflig(3)
gen.or.7men h:.ben.

INTERVIE\VER: FUR ALLE BEI FRAGE
GENANNTEN MiTTEL ZUTREFFENDES
MARKIEREN !

1 Scillaitnittel -

2 Sclin:erzmittel E ;
-

3 Vitar,line -----

„ 1

4 St3rku:igsmittel E 2

-
'

5 Beruhigungsmittel E.;
-:

9\,

6 Rai:schmittel -- - 77

7 Aufputschmittel

Keines daron - *

Lting.*ALL
U --,".-;.

-

1 Schlaimittel

2 · Schmerzmittel

3 Vitarnive
.

3):
....4 Starkangsmittel

5 Bcruhigungsmittel

6 Rauschmittel
.

7 Aufputschmittel

1 Schlafmit·tel---------

2 Schmerzmittel----

3 Vitamine- -------

4 Starkungsmittel-----

5 Beruhigungsmittel- - -

9

-'

A

,-

5f -3 9
-

/4 6%
I-- -- /*.C

.

 t'
W 0

...1
..

3 4
I.

M-E g 5
Eied
(1) (2) (3)

-4
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0

  .r'.3
1

g'd
* 3 \Velche Ii··littel von der L.isic 11 wer-

t. ',.-/3.. den in 1hrer Fainilie genoinmen? Sagen
--Sie 28 rAir zuerst far Thre Eltern(1)- 2

Unci jezzt f·:ir Il7re Geschwister(2)-
Dnd jetzt fur Ihrcn Eliepartnei·(3).

INTERVIEWER: NUR ER:\,TITTELN WENN 3

1 AU'EGEFUl·IRTE FAADLIENMITGLIEDER

VORHANDEN! NUR MARKIEREN; WENN 4

EIN MITTEL GENOMMEN WIRD! 5

6

7·

.  ,4 Kannen ,tie sich vor-

t;-Vslellen, daR Sie irgend-
wa.nn mal Jin Rausc·hi,kit-
tel probieren?

Schmerzmittcl--

Vitamine----------

Starkungsmittal----

Beruhigui:gs:i:ittel_
_

Rauschrnittel---._..

Aufputs chmitzel----

& ein a. :'i.i.· e, Hen Fall----

Wah:·schehilic}'. nic:lit---

Viellc-iclit mal··

Ja, werde probieri::·:,/
ilab schon 1:46 probiert-

.......

Schlafmittel

1

#%

\



4 .: ·. h I:iei· sincl cine Reihe von Problemen· ,

'...). '.

r-n:v r,ufg,:sci-,i·ieben, die unb von anderen
.,/1 "' , ien. Sicher sind auch einige da- i.g:.....'..  ..... £

z·uia: er. die Sie bewegeii. Ihre Aufgabe ist esl
1,

zu juder der auf der Liste aufgeschriebenen  1
·Aussagen ;·,nzi·,geben, ob die Aussagen auf

;

Sie 's ai·k zutreffen, etwas zutreffen oder !

garnicht zutreffen, 1

IN'YERVIEWEIZ: DA VCR JEDEM SATZ EI- 1
NE ZAlli, STEHT, GEN DGT ES, WENN

IHNEN DER BEFRAGTE DIESE ZAHL

NENNT UND DAZU DAS \VORT "STARK",
"ETIVAS" ODER "GARNICIIT")

1  Martchmal erial)pe ich mich, dall ---- -

c:i am Tag mit offenen Augen traiume

2 T. Ich 94ul.lernen zu Verabredungen_.-_
4 pi;nk:iich Zil kohinien.

3 r 1\Ieine Eltern haben kein Interesse·da-.
6·' ran, was ich erreiche und leiste

4 A Ich verstehe nicht, warum manche-_-_
p. Leute argerli ch auf micti werden

7 T. 1:niet weinen Freunaen wdrde lch
-

gernc tonangebend sein

8 T Ich bin :n falsche Gesellschaft
geraten

.1 Ni /0

..3 '014 Die Le:,te starren micli
i · 7 of: so an.

,.i...: 15 Ich bin leicht zu verletzen.

A 16 Ich kann aber aucli gar nichts.,·f recht niaclicii

.
17 inl': :1-:i::3 -le:.len, :.:ii Gl:.icli· --·-·, altrigon autzcken'.men5 - ]. ch fande es besser, wenn mein Vater

+ 18 Ich habe das G,·:fulil, nichtC· oder medne Mutter einen angesehene - C..· meh: zur Fandlie zu gehjren
ren Bert.ifhatten. -----------------

y-19 3.1'ci.ie Eltern habon z:i we::i,k·--
6 (. Von mi.r erwarten meine Eltern zu viel

·.:er·-ci·dien z:i rnii·

C, 20 Ich gehe zul:gulig aut--------.
I.

< 21 Rieine: Eltern 17-15gen meine ---.

- Fy·eunde nicht

9 A Ich fuhle mich haufig bedruckt--------

10T Es gibt zu viele Gruppchen an meiner.
*-·' Schule /A rbeitsplatz

11,.- Icl'. sehne mich nach einem netteren
_ _

*·   Fami].ienleben

12  Es fiillt mir schwer, die Meinung _.__

anderer Leute gelten zu lassen

13C i.71·.:habr<,den Eindruck zwischen - -

.-Men Lliernunamirist eine\Vand

9',22 Vie·le Leutc beurteilen mich---*-' · vellig Iblsch
7:23 3Iir feli]f der Mut, vor anderen.··' zu 911'ecncil

,4.24 Ich pir,e das Gefu;:1, n:wn inag-mic:i nicht
-.,4 25 1\Janchinal uberleE.e ich ob alle·,\ meine Gedanken fiormai sind ·

-

A 26 3.fein Aussehen gefallt mir--- -* '.*. nicht
.-

.27 Es bedruckt mich, dall ich die
  Ansichte, meiner Eltern ni cht-.telien kanit-___-_.._-.--

·'·98 Den anderen glackt mehr
----11- als rnir

·-C,
U.

X. 91 i ·-,
'

A;Ed·F
2: 2 3
0.

En
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'<2; a
Wie sollte der mcclerne junge Mann.

sein?
9

Sage:1 Sic es mir bitte nach dieser

Eigenschaftsliste.

INTERVIEWER UBERREICHT LISTE 18

ES SIND BELIEBIG VIELE ANGAEEN

MOGLICH.

\Vie sollte die moderne junge Frau

sein?
Sagen Sie es mir bitte wieder nach der
Liste

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

liicr habe ich noch einmal die Liste
mit Eigenschaften.·
Was davon trifft auf Sic selbst zu?

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

1 Sexuc11 freizfigig---

2 Rucksichisvoll-----

3 Zartlich------:----.

4 'Anpassungsfahig--- - -

5 Vielseitig interessiert-·

6 Selbstsicher, selbstbewust

7 Politisch interessiert----.

8 Intelligent-.....---.-....

9 ModebewuBi-------------

10 Sportlich----4----......

11 Tolerant--------......-

12 Aktiv------··

13 Ungezwungen--

14 Kritisch--

15 Hauslich---------------.

16 Gutaussehend ---_----_-

17 Kinderlieb----------- -

18 Treu------.-----..---

19 Sclbstandig_--_------

.
20 Sachlich, nuchtern.-.-

1
t

'11

0

\



.1.uf di

Di:;ge
1_inzei

sind.
\Vurde

son Karten sind eine Reihe von

 ufgeschriebcn.'die fur den

:en inehr oder weniger wichtig

Eie bitte einstufen, wie wichtig
. 111

die einzelnen.Dirige fur Sie persdnlich
sind?

IN'[ERyIET\'ER USERREICHT KARTEN-

SPIEL UND I.ISTE 19!

Wenh Sic eine Sadhe fur sehr wichtig
halten, legen Si.e das entsprechende
KA·riclier. in das Feld mit der Zahl 5.

W·'cnn Sie eirje Sache.fur v611ig.unwich-
tig halteri, l gen Sie·das Kartchen in

das Feld mit der· Zalil 1.
1..

Die anderen Lahlen sind Zwischenstu-

fen. Sie kun
wahlen,

CN'.33
O N

.en jedes Feld von 1- 5l

INTERVIEWER UBERREICHT NOCH-
MALS KARTENSIVEL

Sie haben eben gcsagt, wie wiclitig
Ihnen einzelne Dinge im Leben sind.
Kunnen Sie jetzt iloch fur jede ein-

zc·lne Aussage a.ngeben, welche Sie
schon erreicht haben, welche Sie
zwar noch nictrt err·eicht haben, die
Ihnen aber noch er·reiehbar ist
und welche Sie wohl nie brreichen

werden*

13: T ER VI]EWER UBERREICHT

LiS'l'E 20! '

Verteilen Sie die Karten bitte auf
die entsprechenden drei Felder

dieser Liste.

:

1 Den richtigen Beruf fin.den----.

2 · Mit den Eltern gut auskomInen-.

3 Mehr aus sich machen---------

4 Im Leben etwas erreichen_-.---

5 Gute Leisturigen in der Schule----

6 Ei:ie(n) feste(n) Freund(in) haben- -

7 Liehe und Anerkennung durch_--..
aie Elter·n

8 M6glichst viel G eld- ---

9.purchsetz:ing .der eigenen-----.---
Jnteressen

10 Viele. gute Freunde ----- - -- -------

11 Von anderen anerkannt '.verden------

12 Erfolgraicher als die Eltern werden·-

13 So g·enommen werden, wie man ist--

14 Persanliche Freiheit alles tun
zu k6nnen

.

U <2;.

.
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A.Ianchmal ist man so midser Laune,
dad es nicht zum Aushalten ist.

Ici gebe Ilinen jetzt eine Liste

n:it Moilichkeitcn, mit dencn

man ei:le derartige Stimmung
bei·:Empfen kann. 2

INTERVIEWER UBERREICHT -

L] S TJZ 2:2 3

Sage) Sie mir -··   : Jecer J·.·:og-
lichkeit wievici sic Ihncn hilft.
Die Zal-.1 1 geben Sie an,wenn

cie :·,·;c·:Sichkeit innen sehr

gu: hilt. Die Zabl 5, wenn

Ihi'.cn die AI6glichkeit bei

nife€er L.aune uber·haupt
nicki hilft. Sie kannen

a::ch die Zv.·ischenst'.:fen

2,3 oder 4 an'geben. Sie

haten huch hoch die Zahl

6 zur VerfEigung, die Sie

in.imcr danii angeben, wenn
.

Sie eine Aioglichkeit von

dieser Liste noch nie ver-

sucht habcn. Nennen Sie
mir jetzt fur jede Mdg-
lichkeit der Liste

die zutreffende Zahl.

.,

Raucnen------

Sport treiben--

Ins Kino gehen-

Alkohol trinken- -

Leson--------__.

Gar nichts tun----

Musik hdren------

Haschisch oder was-
anderes nen:nen

Dshingehen, wo man
Freunde u. Bekannte
trifit'--------------

Fernsehon.--__...._.

Spazierengehen-----

Schlafen------------

Grubein, Nachdenken·

Zum Freund gehen--

Zur Freundin geheri-

Tanzen------------

Partv---____-_-----

Ich ncnne Ihiien jetzt 4 Begriffe und Sie
sagen inir bitte zu jedem Begriff, ob

.,Sie schon einmil von dem Begriff etwas
geh8rt oder gelesen haben.

INTERVIEWER JEDEN GEHORTEN ODER
GELESEN EN BEGRIFF MARI<IEREN 1

TDie Wut an irge _pir
was auslussen

IIaschisch --·-----------

Opiurn ------------_-__

LSD
__-___--_---_--_-_

Azifputschmittel --------·

Befragter kennt keinen Begriff -
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;.<': ER\·11·I\V ,:- 1·'. Uir£ 23 Ul· Eli'. .;i·: ;EN & a . 11
ini 2 ialL  ·:....·'Auf dic.· er Liste sh:d eine Itc·ihe von
, 0..

. (-1.
1 en.122&,cliwii·kungen und MiBbrauchsfolgen von =12 14,

Rausckinittcit  aufgczm,lt. Sagen Sie bitte ::u jeder 1 0 .J &
.

C.,

Vorgabe, welche Riuschnittel diese Erscheinun- '·=·· 9led!& i:J : % i
gen hervor·rufen kunnen. t.-J---F

Macht suchtig -------------------------·

Erzeugt phantastische Traumbilder

Erleichtert die Geselligkeit ------

Sc:hadigt die Erbanlagen-----------------

Schadigt das Gehirn --------------------·

Steigert Phantasie und Einfallsreichtum --·

Fuhrt zu Interesserlosigkeit und
._

Gleichgoltigkeit

man fiihlt sich sicher, wohl u. angenehm

F6rdert kriminelle. Neigungen --------·----

Ve:·mindert die geistige Leistungsfahigkeit-

Verursacht Ubelkeit u. Kopfschmerzon-- - -

$

Set.adigt Herz und Kreislauf -------------,

Macht ausgeglich en und zufrieden --------·

Fiilirt zur Eiithemmung -----1------------

Erzeugt unbesclireibliche Glucksgefulile ---

F6rdert Uitbezi·-u2tes zutage --------------

Alacht verruckt oder geisteskrank -------··

Schadigt Magen und Leber ---------------
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Liste

1 Schlafmittel

2 Sclimerzmittel

3 Vitamine

4 Starkungsmittel

5 Beruhigungsmittel

6 Rauschmittel

7 Aufi utschmittel
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I,iste

1 Manchinal £:rtai,j)e ich mich, daa ich am Tag

  mit offenon Adgen trtilime.
2 Ic.h inuB ]Crncit,ZU Verat,redungen pfinkt.1.ich

zu korill·ileli.

3 Meine Elter,1 haben kein Interesse daran,
was icli crreiche und leiste.

4 , Ich verstelie nic:ht, war·uin inanche Leute

Argerlich auf inich werden.

5 Ich fil,kk cs hesser, wenn mcin Vater oder

mcine Miztici· c'ineti angeselieiieron Bert.if hutten.

6 Von niir 01·warte:  nicinc ]fltern 7.u viel.

7 Ilnter inei,lcii Frezinden wurde ich gerne to:i-

angcbend sein,

8    Ich kiin in falsclie Gesellsc:haft geraten,
Ich ruhle n·iich hiiufig bedritckt.

10 Es gibt z.u viele Gruppchcli ail inciner Schu]e/
Arbcitspl Litz.

11 Ich sclinc mich nach einem tiettercn ]3'amilien-

loben.

12 · Es fullt niir schwer, die Meinung anderer

I,eute gellet, 7.11 lassen.

13 Icliliabc den Eindruck, zwischen ineinen Eltern

und nii)· ist cine unsiclitbare Wand.

14: Dic Lcuic starren mich oft so an.

15 1ch bin leicht zu verletzen.

](; Ich kann abe)· auch garnichts recht machen.

17 Ich mua lai'nen, mit Gleichaltrigen aus;.itkomnien.

13 Ich liabe das GefGhl, nicht mehr zur Familie

zu geh6ren,
19 Meinc Eltern liaben zu wenig Vertrauen zu mir.

20 Ic:h ge e zu haufig aus.

21 Mcinc Eltern ni5gen meine Freunde nicht,
22 Viele Leute betirteilen mich #,6llig falsch,
23 Afir felilt der A*Iiit, vor anderen zu sprechen.
24 Ic.b habe das Gefulil, man mag mich nicht.

25 1\lanclimal iiberlege ich ob alle meine Gedanken

nor·nial sind.

26 Mein Aussehen gefal.lt mir nicht.

27 Es bedruckt niich, daB ich die Alisichten meiner

Eltern niGht teileri kann.

28 ]lon anderen gluckt mehr als mir.
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I-,islc

1 Sexuell t'reizugig

2 Rucksichtsvoll

3 7.ai·tlich

.4 Anpassungsfii] ig

5 Viclseitig interessiert

6 Selbstsicher, sclbstbewust

7 Politisch interessiert

8 Intclligent

9 Modebewunt

10 Sportlich

11 Tolerant

12 Aktiv

13 Ungczwungen

14 Kritisch

15 Hauslich

1·6 Gutaussehend

17 Kinderli.eb

18 Trcu

19 Selbstandig

20 Sachlich, nuclitcrn

Er..]  *ST:.'.
) ' .. 1

1 1 1 :.. -. /
A.j i#.-:

I

*

'.

i

f1

,/

r.

\



, 1
1 1 6 4

.\ l.j ...1./.

Se/Gr r:TieIF ..,7
...,

41

..

61 .1,
kj

'7

C,·" 
,.'\

p.'*4

C

. * 
i:

I.

/\

\/

... 9•

Unwieritig



Ii I

' ' I/ahe ic.11

schcni crrcidht

Il;,1,0 i ch zwar nocli

niclit crrciclit, worde

icli alici· tioch crreichen

Wei·gic ich wohl nie

cri·cicl, en
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...Drn riclitigen Bcruf finden Mit den Eltern gut auskoninicn

1 2

.C
M€hr· aus sich machen Im I.,cben etwas etreichen

r,%
4,
99 1 4

C· Gute Leislung in der Schule Eine(n) fcste(n) Frcund(in)
haben
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1
Liebe und Ancrkennung durch

die Eltern M6£lichst viel Geld

'.

 5',7
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Durchsetzung der eigenon
Interessen Viele gute Freunde

e
r..2; 10

4>

:11

I. C. Von anderen anorkanni Erfolgreicher als die

werden Eltern werden

1  12

So gcnoinrnen werden, wie Pers8nli.che Freiheit, alles

inan ist tun zu kOnnen

41'.3
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Rariel jen

Sport' trciben

Ins Kino ge.hen

Alkohol trinken

I,esen

G ar nichts tun

1

1 Musik haren

hilft

uber-. <r
haupt \

nicht

J aschisch.oder

was anderes nehmen 1

  Dalibi gehen., wo

niah Frelinde u.

Bekannte trifft 1

Fernsehen 1

Spazierengchen 1

Schlafen 1

Grubeln, Nachdenken 1

Zuin Frcund gehen 1

Zur Freundi.n gehen 1

Tanzen 1

Party 1

I)ie \Vut an irgend
ctivas auslassen
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gut

noch

nie

ver-
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 LISTE
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1 2 3 4 5 6
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2 3 4 5 '6

2 3 4 5 6

2 3 4 5 6
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2 3 4 5 6

2 3 4 5 6
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LISTE

Macht suclitig.....:...........

Erzeugt phaniastische Traumbilder
'

  Erleichtert die Geselligkeit ............

Schbdigt die Erbarilageri ................

 Schbidigt das Gehirn
...................

Steigert Phantasie und Einfallsreichtum.
.

--....

/=..* \11..'

42424,   t CM Atiu_
2

Haschisch Opium LSD Aufl·,zit-:cl·,-
initiCl

1&, 114* 14 U.£ iA Ae. A

...... ,
rl

......
<-0

4&

1 F

4&

gl

IFithrt zu 1nterossenlosigkeit und
1 46Gleicligultigkeit......................,

Man fuhlt sicli sicher, wohl lind

angenchin...................... .....

F6rdert kriminelle Neigung .... .........

'22 19

/1 1/

C.i 17

11 Tz

u 67

Gy &0

4 

/ fl

Vcrmindert die geistige Leistungs-
I ra

faliigkcit..........,...................

Verursacht t)be]keit und Kopfschinerzen. ..

Schildi gt Herz und Kreislauf
.............

Macht ausgeglichen und zufrieden........

Fillirl zur Enthen:inung .................

Erzeugt unbeschrcibliche Glucks-

gefuhle ..................,............

F6rdert Unbew-uBics zutage..........,...

Macht verrucli oder geistcskrank.,......

Schaidigt Magen und Leber ................
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 ELCHE MITTEL VUN Ott:SER LISTE HABEN SIE SCHON EINMAL GENOMMEN ODER

AUSPKUBiERI. (LiSTE)
a

t TUTAL MAENN WEIB ALTER ALIER ALTER ORT ORT ORT

1 1 1CH LICH 14-17 18-20 21-25 BIS 5-100 UEBER
5 TSD TSD 100 T

ReSPbhOENTS 951 485 464 378 257 316 236 356 352

..

SCHLAFMITTEL 221 95 125 73 56 92 47 86 88
23.2 19.6 26.9 19.3 21.8 29.1 19.9 24.2 25.0

SCHMERL- 694 336 347 25o 194 234 166 264 250

MIT/El 11.9 09.3 74.8 67.7 75.5. 74.1 70.3 74.2 71.0

VITAM,he 488. 239 249 186 132 170 120 196 166

51.3 49.3 53.7 49.2 51.4 53.i 50.8 55.1 47.2

STAEAKUNGS- lit 54 57 40 38 33 2l 45 44
MITTEL 11.7 11.1 12.3 10.6 14.8 10.4 8.9 12.6 12.5

dikUHiGUNGS 260 103 157 97 :3 90 58 106 95

MITTEL 27.3 21.2 33.8 X5.7 28.4 28.5 24.6 29.3 27.0

3
RAUSLHMiTT£L i2Y 84 45 42 51 36 23 54 50 '

13.6 17.3 9.7 LL.1 L9.8 11.4 9.7 15.2 14.2

AUFPUTSCH- 130 70 59 40 42 48 26 54 48
MLTIEL 13.7 1 14.4 12,7 10.0 16.3 15.2 11.0 15.2 13.6

KEKKES DAVUN 103 65 37 40 24 39 32 22 49·
10. b 13.4 8.0 10.6 9.3 12.3 13.6 6.2 13,9

NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS £GEN NIGHT

1+5 2 3A 38 4 INK. & 1 GEN
EINK.

233 250 165 147 149 532 409

63 52 49 24 33 123 94
S C*LA,FM. 27.0 20.8 29.7 16.3 22.1 23.1 -23.0

SCitn 42121;b. 158 · 179 129 105 109 396 280

67.8 ·71.6 78.2 71.4 73.2 74.4 68.5

VZTAR;de 110 124 86 87 75 ··262 216
47.2 49.6 52.1 59.2 50.3 49.2 52.8

% 22 25 19 16 23 50 57
STAIULKWGSn, 9.4 10.0 11.5 10.9 18.8 9.4 lJ.9

47 80 " 52 36 44 144 112
&422.iA w :G U  36&n. 20.2 32.0 31.5 24.5 24.5 27.1 27.4

39 23 21 20 24 71 57RAKLE'+M, i 6.7 9.2 12.7 13e 6 16.1 13.3 13.9

35 29 l 8 16 30 73 57
A#Pwr 9061 41, 15.0 11.6 10.9 10.9 20.1 13.7 13.9

31 25 14 15 18 D2 4'1
l<€<Al&& 3,440,J 13.3 10.0 8.5 10.2 12.1 11.7 to.0



r Rt)PUMuthl

SLELA<MAlIEL
41(Hilii

FAL SL/1

ACh.HERLK.
4 /CHI 16

FAL,CH

VATAMANE
Kil-4114

FALSCH

SIAEW*UNGSM.
8 1LHT 16

FALSLH

B£*UNIGUNubM
•11/Hilb

UAD VUN -ELCHLM GENUMMENEN MITTELN WASSEN Sit NUCH DIE NAMEN UDER *lE

Slt UNG</AEHR litiSSEN.

rUTAL

53
0.,

26

3. l

439
52.0

242

28.0

MAIRA btld

LACH ' LACM

14

3.3

193
46.2

12

2.6

245
57.5

14 15
3.3 3.5

9M

22.7

1b 14
.i 3.3

22

2.0

A6

1.9

95

11.Z

147
34.5

0 14

1.9 3.j

7
1.7

4,6

15.0

4Z

10.0

4

1.U

ALTER

14.-11

10
3.0

158

4/.0

ALT£k ALTER
16-20 21-25

4 12

1.7 4.3

127 154

54.7 55.6

I
14 10

4.2

96

26.6 /4
4 6 
.9 1.9

/o
/ 1.8

8 4

1.2

J7

8.7

30

8.9

8

2.4

5

2.2 ..6

e7 79
28 28.5

10 2
4.) .1

9 7
3.9 2.5

66

2.0 2.2

23 42
Y.9 15.2

4 3
1.7 1.1

42 27
18.1 9.7

Z3 2U
6.8 12.1

29
10.5

3
1.1

ORT

BIS
5 TSD

3.9

ORT

5-100
TSD

URY
UEQEk
100 T

11 21 /LL
5.4 6.3/7.0

/8 10

/2.4 3-3

W4

/56.1
7

3.4

56

2T.3

7
3.4

4

2.0

20

9.8

2
1.0

17
8.3

15
7.3

2

1.0

170
51.2

104
54.5

6 15,
.6 5.0

97
29.2

4

1.2

11
3.3

84
27.9

7
2.3

7
2.3

3 10
3.3

31
9.3

2.1

41
12.3

34
10.2

M

1.5

43

14.3

41
13-6

NIELS
1*5

FILTER MITIEL GTNOMMEN

NiELS. NJELS NIEL1 NIELS

.  JA 3u 4

12 13 13 7

5.9 5.9 B. 6 5.3
,

11
5.4

97
48.0

l 2

5.9

54
26.7

1
3.5

3
1.5

5
2.5

15
7.4

2

1.0

32
15.3

542
2.3 2.6 1.5

120 36 /1

54.1 50.6 53.8

742
3.2 2.6 1.5

59 53 41
26.6 34.9 31.1

5
2.3

3

2.3

465
1.8 3.9 3.5

9

4.1

19 15 17
8.6 9.9 12.9

EiGEN
cINK.

8 27

6.2 5.7

4

3.1

04

49.2

3

2.3

30
23.1

3
2.3

11

3.6

252
53.5

630/

L 16<h

tihK.

25
6.9

i 79

49.2

10 19
2.1 5.2

132

28.0

1.7

6 10
4.6 2.1

l2

9.2

16
12.3

21 16 12 12 15

11.4 7.2 7.9 9.1 11..

1 2

.7 1.5

.1

10.4

8
1.7

51
12.1

lu6

24.1

44

i 2.&

1

tly

43
11.8

35
4-0

I.
1

845 41d 426 336 232 211. 205 332 301 202 222 152 132 130 411 3*4

21 3L 13 ZU 20

'.u 7.5 3. y 8.0 7.2

9

2.5

29

3.4 1

i0

2.7
2

4 4 14
3.1 .8 3.6

8 1 2 Z 1 6

1.6
1.9 ., .5 1.5 .9 1.3 .8

2. b9 34 21 t2

6 16.2 15.3 13. d 9.1

4 1 1
VALSLM 1D 6

i. 1.9 1.3 .1 2.3

kAUSCHM. U 1 35 32

*,CHI/6 12.1 8.2 9.,

FAL SLH a 3 2 1 Z 1 t 1 1 1 2

.4 .i .6 .4 .6 .3 ..5 .5 .1 .2 .,

AUFFUl HM. dU 15/ 4,

kiL 6 9.5 Y.6 9.6

I SCH l 3 Z Z 1 2 1 j 4

.6 .7 .6 .9 .5 .9 .# .* 1.1

f. -

f -.-



64 -

1. richtiven Peruf

13· menommen werden,wi man ist

4. etwas erreichen

14. personliche Freiheit

10. viele qute Freunde

2. mit Eltern gut auskommen.

3. mehr aus sich machen

11. von anderen anerkannt

9. Durchset;'ung der elm.Inter.

1
5. (hite Leistuneen in Schule ..1. ·

j

7. Liebe,Anerkennung d.Eltern

6. Feste(n) Fre„nd( in) haben

8. Manlichst viel meld

12. Erfolgrelcher als Eltern
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In F joben von viervehn vornegehenen '· lplen/Verter kann

Kie vul.].hypothpse (nach dem chi-Quadra.t-Verfabren   ver-

wbrfer ward.er. D.h. bei diesen verter ]asser sich berietit-
1 \.

same Pnterschiede nach Adr Distan7 zum RM-Konsum finlen.

So wird von den RM-Refurwortern schon als zweitwichti:-stes

" ie]. genannt (p& 0.001) :

-' pers8nliche Fretheit alles tun zu kKnnen (74 1 / RM-Ge:-

ner 53 %)

Die RM-Geener dagenen nennen an zweiter Stelle h5ufi,·er '(pS

O.001)
.

- im Leben etwas erre ichen (74 %/RM-Refurworter 58 41.

Sehr wichtig ·erscheint den RM-neomern unter den Jbqpnd] 1-

chen im r.evensatz zu den RM-wefurwortern (plgo.01>,

- mit den Eltern gut auszukommen (70 %/RM-Hefurworter 47 %)

Deutlich wichtiger als die anderen J·,imendlichen ist den RM-

Ge<inern das Ziel (pgo.001).

- mehr aus sich zu machen (65 %)/RM Befurworter 55 4).
"

Wie zu erwarten, ist den· RM-Gegnern das 7iel wichtiier

C p£ O.001j

- Liebe
, Anerkennung durch die Eltern zu errelchen (56 9)

als dem RM-Befurworter (33%).

l
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- -ute Teistur en in der Schule werden von 55 i der RM-

':e,vrer 11nd! n„r vor 39 94 ber RM-.Beffirworter ffir w jrhtic,·

erachtet (DEo.001).

A,·, Air·,sem  -'cJia,·Ai].4 ··,e j ·7t sjch de„+1 jct", laid die 1.·.!prt-

oriertier,ingen F.wischen den I.·M-veffirwortern :,r,1 (i¢r. PM-

r:e<.ner- ste..rke. lirl·.ersrb  .e.le p.),1'1·'piser. Dif. ··i-sr*.* t.-·1'-·'p 

Aer vrpntschi. derer .1 lf'endlichen (RM-' ;iher" '.,n·-1 - Dif:tmn-

·, 1.erte, 1 3='en weitereher.d im Mitteli.:MeicA.

Wichtl:'·stes Ziel de.r iiherwiel··enAen Mehrheit der ,l i·re-dll.-

cher al].pr Gruppen (RM-renner his RM-''rfgr·Forter3 ir.t es,

- den richti·'·en ver-f 7,1 firder.

Relativ Am Hnwjchti sten helter dj.e ,7,3.,endl l 7.40- cRT.1- :e- -

npr his RM-·pfiirworter) des ·iel

- mA'-11 vhst v je] '.'el,9 7„ erp'ierhan.

A''r., 1- le- fol·,prd,·pr, werten h,w. "j.elen ].essen pich InprA

4©m ('bl -4,9,·irat-r:prfahran' kpinp #1'rifi"pntr,r 1'y'torpr'..in-

8.,> 7wlsr pn d,:n ':r„nnen reststellen:

- SO (rernmrne  werfir' , wip man ist

Flple -„te 'Pre„-de ha&er,

von 8-Aeren araricannt werier

D,irchset:, re, der ei'rerer Interessen

Peste(n) Freurd (ir,) h84pn

Offenstchtlich also ist es ..Ti)"endlichen - una,ihNn ···i •

von ihrer Distan.9 Flim Dr,·renephraich - wichtle , Finer

geruf Fu finder, in dem sie sich sel.hpt vervir41 1£1'=r

trAM.., =n -M-d__f itl.2--2) .1 ph,ln ·-AY' O,1 r,7 01 r h ql t Mi „or, Qi, f.,i _

-I
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hal,en. Wenn allch von a.11 en jueendliaben das Ziel

- prfol'rreicher als die Eltern

fur relativ am unwicnticsten gehalten wiro, so wir  dip-

ses kiel von·den RM-'Refurworter: noch hiitif i 'er fur unwichtis 

r,pha].ten '.55 4/RM_negner 34 <) 8.13 von (1·en iihri:'·en '.1,1-
'.I

rrendl ichen.
,-

Famt man die Ereehnisse 7.usammen, so Tdat sich sa·,.An, daR

mit. ahnehmend.er Distanz 7.Im RM-nehrai,nh elvie 80„t].irhe

verschiehun,r der Wert-, 'jie].orientiervnr eintrjtt.

12'Thrend die RM-(le·mer azif ler r:r„nd].ar,p der b ler p,·'hobpre-

:i,
vefundp pher als leistunes- und. errol-sorientiert he?pich-

,-net wer.apn k inner, d ie nehen kier peer--ro,in- ' j.n#„- · p.„c,

Pin ,../tes verhH.].tnis 7 ,m Elternhans und zur ·Schule Anstrp-

hen, lassen sich die RM-Defurworter charaktprls prer' als

finp Pr,ippe von Jurendlichen, welche den So la]lsations-

inptanzen (b'amili:, Schule) eher ahletr·,end ·'er-pruver stehen

un'1 statt d.essen eine stA·irker·e "iMANn · en ·'lrichaltri·-p A -

stre!,=M, wobpi dp.r Vert "pprphrliTA- Lretheit"'ion ·'ce.

traler nedaut,;n:, fur diesp wert-vierarchie 01, spin prkel.nt.

-67-
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1 Le'ier, ,*Br Str„ktfr der' '· ielhierarchier i nte"rffiert

r 5,·:s! son#ore,04 i,y·'8 inwieweit Firh Ai: 2,1·'·end·, ir, 8r

'mit unters:chieblicher Distanz zi,m RM-Konsnm> hinsiret-

1 1.ich der vinschfit=un'." der prreichhareolt dieser Ziel.4 1ln-

1 terpcheiden.

In Aer naphfol-Anden Tabelle sinl 8110 die ver 'pltr,r,e_

'i:lp ance,-reAer, hei d.enen die bull.hypothese idie Pjn-

stellijn n. iiher d.ie Frreichharkeit der ·te]e j.st unah#kin 'ir-

von der Distan: zum RM-Konspm) Rheel:hnt worapy, ist.

In der Te.he]le Zehen die :· ahlen,verte c,en. Pro:,ents,9.t· 8-r·

. hpieichi.in:, vom Diirchschnitt an, wob.e j. mit +··und - 7eichen

ble Richtvn·'· der Abwejchin'r an,re,reh.en wird. Es wurrle- ni'r

Kie Prozent.-tahlen avfr,;e. el 'rt, deren Al,weich„r," vor allem

dle hobe Chi-Quadrat-Test:rape herbet·refiihrt haben.

4
. 2 krrpir ' "erlinit der ' 101 P
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'1e. 1. e j.npm ers:to- 'Thp:h) ir.4 f241.].t. apf, dag Aip UM-'p·,rer

iiheran:chschnittlich hAnfi··· devor iiherze, ,rt sind, dir ·-e-

9.ant-efellschartlich hochhew=rteten '·jele wie cter'iffrir-

, Avng·, wemilienbindunrr und sogialer Aufstier, schon prreirht

zu hahen.

Die PM-Distanzierten dagexen sind a.l].ein im Sch'Jlhereich

uberdurchschnittlich hdufil davon iiher:,e,.,'-t, 'ri, te T B j.st„r,·en

7,1.hrir'ren ,
·In threr Fielorientierunr'· nath pers6nlicher·wrei-

.heit·; Arerkennunv, festem' Freundeskreis und so-ialem A„f-

sti r: s l.nd s i.e dao'e<,en eher der il.berzei,r,linn·, li-esp roch

nicht erreicht Fu hahen. Jedoch ist in aleser Frripne der On-

timismus stark verhreitet, verade diese kiele noch zn er-

reichen.

Die RM-Na.heren unter den Pi,rrendlichen, Also d.ie,lp"l·,prl .1„-

epullichen, die vielletcht mal pin RM prohieren wurien, kAr-

ner vielleicht als die "normalsten" bezejchnet werden, da

thre Ein.stellunn iiber d. ie Erretchha.rkeit von 2.ie].rn Dnd

Ver:set711n.rren kavm vom Durchschnitt ahweickt. Fnter vrr -

schrittlich hii.nfil· glauher sie. ledi.,rlich, rlen richti(··er "e-

ruf "efiinder  .0 hahen, sind a.her and.ererseits i.iherdurch-

schnittlich hNufin: davon iibergAn t, dieser noch z,1 firder.

In der ":rprne der RM-"pfurworter er'riht fich ein recht airfe-

ren7jertes wild.. Gesamt gesehen schpiner (lj.ese ·  1"P.n(llichen
-

eher ne,rat j.v i.il,er ,tie MM'r] tchkeit. der ·ie].prrpichiin,r pin-

neste].]t zn spin. So :glaul,en. diese uherdurchschrittl.irh hMu-

1, 1
*
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fie, den richtieen nerof, Antes Einvernehmen mit Lltern

und viel Cald nie erretchen zii kannen. Wesent].ich erschpint, :

daa ein Teil dieser Jugendlichen unterdurchschnittlich

haufig glaubt, die persanliche Freiheit zu erreichen, oh-

wohl ja dieses giel bei den RM-Befurwortern schon an. zwei- ..·.

-.

ter Stelle in der Wichtigkeitseinschtt ung Renannt wi,rAe.

Anerkennline und Liebe der Eltern erreichen zu k8nnen, flaubt

etn Tell dieser Jugendlichen unterdurchschnittlich selten,

wahrend ej.n and.erer Tell haufleer als der Durchschnitt '

..

daran Flaubt, dieses Ziel noch erreichen zu konnen.

71 -
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·· i :'91 ·A'niche Miltcl von dicser I-iste hthon
C....4 1 i
 --/ 651 '-ie sclion cin:nal gotionimen oder aus-

1. r.bi·irt?

 NTERVIEWER DEEIfREICITT LISTE 11
I i

UND LASST SIE BIS FRAGE 42 a VOR
!I
EM BEFRAGTEN LIEGEN !

42

Und von welchen genomoienen Mit-
1H A

&9& il. teln wisseli Sie noch die Nainen oder
a-&:1; 9 2wic sie unge·.'ahr heif.en?

INTERVIEWER · Namen dcs

Mi'.tc·ls eintrngen iipd auf dem

Mai·kiertingsbeleg cinen Strich

machen. Wenn jedcch N2rne

unbekannt keinen St:·ich machen.
.

Wic hliu'Ag liabon Sie dies e Mittel genommen?
Sagcit Sie mir bitte zu·jedem Mittel, ob Sie

es cinrnal (1), mehrrnals(2) ocler regelmae,ig(3)
genor.in-tei; hz.ben.

INTERVIEIVER: FUR ALLE BE.I FRAGE

CENANNTEN MITTEL ZUTREFFENDES
MARKIEREN !

1 Schlaftnittel. -

2 Scl:n:erzmittel
-

a

3 Vitanling -----

=

4 Starkungsmittel = :

I. ,

-

5 Ber·uhigungsmittel E %

6 Ra :schniittel ---

7 Aufputschmittel

Keines davon - -

U.243 -,4--
a -;..a

-

Schl imittel

SchmerErr.Mtel

3 Vitarni:se
32,

4 S£Arki.- gsmittel

5 Berchigungstnittel

6 Rauschniit·tel ,

7 Aufputschmittel

1 Scl lafmit·tel---------

2 Schnierzmittel------

3 Vitamine- -----.----

4 Starkungsnditel

5 Beruhigunksmi.ttel- -
-

,-4

C. X u

E /·J
--

0 Elty 7.2.
--/*...

- ->
1.

C)

  0

.S .2
..-

=

E. 3 2.· '

4 0 .C

hue

1/1 i.

2

3>t

*

1
-

(1) (2) (3)

T

1
t



Schlaf.mittel-

4

P ·.:A

.4.4 7.7 \\ elelie Mittel von der j.,isto 11 wer- 1

 't#'    (60 inlhrer Falnilie ge-,0,:Ant:? Sagen

< Und jerzt 1-10 :hre Gesch,vister(2)-
tie es i'Air zuerst fur Ihre Eltern(1)- 2

Und jetzt fur Ihron 2!iepartnei·(:3).

INTERVIEWER: NUR ERA.UTTELN WE2JN 3

AUFGEFUl·IRTE FAAOLIENMITGLIEDER

VORHANDEN ! NUR MARKIEREN; WENN 4

EIN MITTEL GENOMMEN WIRD! 5

6

7·

eu .:·=, .1<untlen Sic sidi vor-
L·t' ·· i.1 4

UW' 'stes]en, dail Sie irgend-
warin mal Jin Rauschmit-
tel probieren?

Schmerzmittel-

Vitamine- ---------

St firkungsmitt 21----

Peruhigui:gs:nittel_
-

Rauschmittel-,-___.

Aufpurschinitrel

Nein *·,2:·i.i··e:uen Fall----

Wr.hrscheii.lic:1: niclit-- -

Vielleicht 1 ial---

Ja, we-,:·de probierc:·:,/
 lab scnon ::121 proble:·r-

1
T

i

l
.\ i

-



. . . .' . I

  z -1   1:ier sincl eine Reihe yon Problemen· .'44.1 1....

e .ilt„eu'gux'thpieben, die „nk von anderen
,

1 i:
, bicher sind auch einige da- i

ruill:,ler. die Sie beweaen. Ihre Aufgabe ist es;
t /

zu   der der auf der Liste aurgeschriebenen  
Aussa.gen anzugeben, ob die Aussagen auf ;

111 -

,

Sie starK zutreffen, elwas zutreffen oder
igar iclit zutreffen.

IN'r(ERTrIE\VF.Ii. DA VOR JEDEM SATZ EI- 1
NE IZAHL STEHT, GENOGT ES, WENN

1HNEN DER BEFRAGTE DIESE ZAHL
NEANT UND DAZU DAS WORT "STARK", <

"ETWAS" ODER "GARNICI·IT")

1 A Manchmal ertanpe ich mich, daB ---- -

rf ich alm Tag mit offenen Augell traun·le

2 TiIc.h  ,uf3 lernen zu Verabredungen__.-
- ounk:Adi zu kohimen.

I

.1
3 /* 1\Teine Eltgrn haben kein Interesse da--

6·, ran, was ich erreiche und teiste

4 A Ich ·verstehe nicht, warum rmanche__--
pr Leute firgerli ch auf mich werden

5,- ].ch f nde es bess.er, wcnn mein Vater
4· oder meine Mutter einen angesehene -

ren Beruf haiten. -----------------

6 C Von mir erwarten meine Eltern zuviel

7 T., 1:nter· meinen Freunden wurde ich
.

.-

gerne tonangebend sein

8 T Ich bin in falsche Gesellschaft--_-_-
..., geraten

9 A Ich fuhle micli harifig bedruckt-------·

10T Es gibt zu viele Gruppchen an meiner.
 · Schule/Arbeitsplatz

11,.- Icl,. sehne mich nach einem netteren
_ _

  Fami].ienleben

12  Es fallt mir schwer, die Meinung
anderer Leute gelten zu lassen

1 3C. IA'wiR#:Ry£fi .n undIM ir £st tne Wa:, d

:Mi

* 31*i R;

3:t- 1 -

m i li wl

..3 f:-·14 Die Le:,te starren micll--_.- 1, ' · '·' of: so a.!i.

:.'· 2..5·15 Ich bin leicht zu verletzen---·

A 16 Ich Icann aber aucli gar nichts.f'.Y recht niachen

.· 17 16:h :.r:::3 ler:107, r.-.ir Gle.ich ---..,

a::1·lgen a'·.Es,zukoii:me:-:
6·, 18 Ich habe das Gef·alil, nicht
L,-0 mehr zur· Familie zu geh5ren-
*-19 3.lei:12 Eltern haben zii weniE--

1 F. -,

·.··c/vi·ak:en z:. nlir

C, 20 Ich gehe zu 1:itufig aus--------

< 21 Meine Eltern mt; gen meine---·
Freunde ;iieht ·

' 22 Viele Leute beurteilen mich---,-, vallig fAlsch

123  lf,;!tehlt,Ser Mut, vor andera·

A. 24 Ich h. r. e das. Geiti;:1, n·.wn mag-mich nicht
-.

.4 25 Aianchrn:1 uberlee'e ich ob alle·El nieine Gedanken ITo:·mai sind

17% 26 3.fein Aussehen gefailit mir--- -
nicht

.27 Es bedruckt mich, daf] ich die
  Ansichten meiner Eltern nicht

teilen kann-_-_.-_-----i.._..-

*,98 Den anderen gluct: mehr
----51- als mir

*.
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f i  
./i. Al
t.,3 1

Wie scllte der mcderne junge Mann

sein?
2

Sagen Sic es mir bitte nach dieser

Eigenschaftsliste.

INTERVIEWER DBERREICHT LISTE 18

ES SIND BELIEBIG VIELE ANGABEN

MOGLICH.

--,0 4 Wie sollte die moderne junge Frau

0..el sein?

.t.9 0
060

Sagen Sie es mir bitte wieder nach der
Liste

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

Iiicr habe ich noch einmal die Liste
mit Eigenschaften..
Was davon trifft auf Sic selbst zu?

INTERVIEWER WIEDER NACH LISTE 18!

1. Sexucll freizilgig- --

2 Rucksichtsvoll-----

3 .Zartlidi-----------·

4 Anpassungsfahig-----

5 Vielseitig interessiert- ·

6 Selbstsicher, selbstbewust

7 Politisch interessiert- ----

8 Intelligent-- .

.-

9 ModebewuBt----.--------

16 Sportlich---------------

11 Tolerant

12 Aktiv--------------

13 Ungezwungen--

14 Kritisch--

15 Hauslich---------------·

16 Gutaussehend-----------

17 Kinderlieb---------...---

18 Treu-------------------

19 Selbstandig_----__------

 20 Sachlich, nuchtern..._.-

%

\



+'.af diespn Karten sind eine Reihe von

Dingen aufgeschridben, die fur den
-.£inzeinJn met,r odc: wer.i ger wichtig
sind.

Warden Sie bitte einstufen,'wie wichtig
dic einzelnen Dirige fur Sie perstinlich
sind? ·: '

INTERVIEWER.GBERREICHT KARTEN-

SPIEL UND LISTE 19!

Wenn Sic eine Sache fe,i· sehr wichtig
halten, legen Sie das entsprecliende
KArictien in·das Feld mit der Zahl 5.

Wcnn Sie eine Sache fur v6llig unwich-

tig halten, legen·Sie das Kaitchen in

das Feld mit deI· Zahl 1.

Die anderen Zahlen sind Zwischenstu-

fen. Sie kannen jedes Feld von 1- 5

wahlen.

C 2 -

11 A

Let .:d
INTERVIEWER UBERREICHT NOCH-

MALS KARTENSPIEL

Sic haben eben gesagt, wie wichtig
Ihnen einzelne Dinge im Leben sind.

Kunnen Sie jetzt noch fur jede.ein-
ze·lne Aussage angeben, welche Sie

schon erreicht haben, welche Sie

zwar noch niclit crreiclit haben, die

Ihnek aber noch erreichbar ist

und welche .Sie wohl nie erreichen

werden.

INTERVI ]£WER UBERREICHT
LiS'1'12 20!

Verteilen Sie die Karten bitte auf

die entsprechenden drei Felder
dieser Liste.

1 Den richtigen Beruf finden----.

2  :lit den Eltern gut auskommen_.

3 Mehr.aus sich machen---------

4 Im Leben etwas erreichen......

5 Gute Leisturigen in der Schule----

6 Eine(n) feste(n) Freund(in) haben--

7 I iek,e. und Anerkennung dur·ch-.---
ale 151Sern

8· Moglichst viel Geld-.----------·--·

9. purchsetzung.der eigenen ---------

inieressen

10 Viele gute Freunde ---------------  
11 Von anderen anerkannt.werden------ M

12 Erfolgreicher a]s die El.tern werden-  
1, 5
13 So genommen werden, wie man ist- -

2

i
14 Pcrso. liche Freiheit alles run

zu k6nnen

.-- - 
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r .CE.::-:>
.,

6 ZZ,
I:.Tanchinal ist man so mieser Laune,
dad es nicht zum Aushalten ist.

Ict :tabe Illnen jetzt eine Liste

mit Aturlichkeitcn, :mit clancn
..

man ei:ie dcr:artige Stimmung
betanipfen kann. t.

INTERVIEWER UBERREICHT

LISTE 22!

Sagen Sie mir yii jeder 3.Ttig-
lichkeit wievici sic Ihnon hilft.
Die Zahl 1 geben Siee .- -'·-:n

..., I
 ' C.1.-

die Me:glichkeit Ihnen sehr

g.:: 1-:iii.. Die Zalil. 5, wenn

Ihi.en die  Ibglichkeit bei

nii.eser L.aune uberhaupt
nicki hilit. Sic k6nnen

aurh die Zwischensti:fen

2,3 oder 4 an'geben. Sie

haten auch noch die Zahl

'6 zer Vcrfugung, die Sie

immer dani: angeben, wenn
.

Sie eine 1\Iuglichkeit von

dieser Liste noch nie ver-

Sucht habon. Nennen Sie

mir jetzt fur jede Mag-
lichkeit der Listc

die zutreffende Zahl.

....,

Raucnen------

Sport treiben--

Ins Kino gel·ien-

Alkohol trinken- -

Lesen----------·

Gar nichts tun----

 Tusik hilren------

Haschisch oder was-

anderes ne:linen

Dahingehen, wo man
Freun'de u. Bekannte
trifft --

Fernsdhen-.--_____.

Spazierengehen-----

Schlafen------------

Griibeln, Nachdenken·

Zum Freund gehen- -

Zur Freundin gehen-

Tanzen------------

Partr...... --------

Ich ncnne Ihnen jetzt 4 Begriffe und Sie
sagen inj r bilte zu jedem Begriff, ob
Sie schon einnial von dem Begriff etwas
gehart oder gelesen haben.

INTERFEWER JEDEN GEHORTEN ODER.GELESENEN BEGRIFF MARKIEREN!
+ ..

Die Wut an irger# ct-
------.

Was LuslasseA

IIaschisch -------------

Opiuin --------*-------

LSD
----__--_-___-__.-

Azifputschmittel --------·

'ABefragter kennt keinen Begriff - -i.·m·
U-8

INTERVIEIVER: BEFRAG']'ERK,7NV-3Lrr r

1
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k

.· :A :. i,:A\] 1·'.iv Lk Lid:'J·J t:{ Ui·:iEi : .;i·: ;EN! 2.·

i E#..'Aut' ·dicxer Liste sh:d eine Iteilie von
., '  !. i

12.:·: sc!,wir .Lingen und MiBbrauchsfol:,en von,
.. ;2 1 ERcusci·.r,itttoli  a: .fgcz:ii,lt. Sagen Sie bitte zu jeder : :·.2 :3 *,

/ Mi., ./1

Vorgabe, welche Rauschinittel diese Er:.cheinun- 1  ; a :9.

gen hervorrufen kfii-inen. , i
1- :0    

1\Tacht suchtig ----- ------.

Erzeugt phantastische Traumbilder...._---

Erlcichtert die Geselligkeit ------------·.

1 Schiidigt die Erbanlagen-

Schadigt das Gehirn

Steigert Phantasie und Einfallsreickitum --·

Fuhrt zu Interessenlosigkeit und
------ ---.

  Gleichgoltigkeit
man fuhlt sich sichdr, wohl u. angenehm

Fardert kriminelle Neigungen ------------

r Vei·inindert die gelstige Leis·tungsfahigkeit-

Verursacht Ubelkeit u. Kopfschmerzen----

Sehaidigt Herz und Kreislauf '.

Machi ausgeglichen und zufrieden --------·

Fillirt zur Enthemniung --

Erzeugt unbesclireibliche Glucksgefuhle

Ferdert Uribewuates zutage ----

Macht verruckt oder Veisteskrank

Schadigt Magen und Leber

i2

Iii
%,-4 .

ia !

*-lill--Il---I--i

W. : ,- - --- -2 -- ---K':-A...i--......-......-•-•.•-'
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Liste

1 Sclilafmittel

2 Sclinierzmittel

3 Vitamine

4 Starkungsmittel

5 Beruhigungsmittel

6 Rauschmittel

7 Aufputschmit·tel

[7 [7 -1

Li i l
I j i.u
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I.iste

1 1\'ran :hmp.1 ,s:i·ta.11,)e icli mich, da8 i.ch am Tag
init offencn Atiken trtitiine.

2· Ihh inuB le.rncit,zu Veral·,icclungen piinktlich
zu koi-tinicti.

3 Meine Elicrn haben kein Interesse daran,
was ich crt·ei :lie und leiste.

4 Ich verstelic nic:lit, wai·uin inanche' Leute

Argerlich auf inich werden.

5 Icl, f uicle cs l,esser, wenn mcin Vater oder

iricine Mitticl' cinell angeselleneren Bei'11[ hatten.

6 Voi, niir t:1'wai·ten n,cinc ]tltern zu viel.
7 Unto.i· ineincn Freunden wurde ich get'ne to:i-

angcbend sein.

8 Ich bin in fals<:lie Gesellsc:.liaft geraten.
9 Ich rtitile inich hliufig bedruckt.

10 ES ribi Zil viele G ruppchen an Inciner Schule/
At·bcitsplatz.

11 Ich sclihc mi.ch nach cinem Iiettet·en Familien-

leben.
12 Es fallt mi.i· schwer, die Meinung anderer

I.eute gelleti zia lassen.

13 Ich habc dai ]Eindriic:k,.zwischen ineinen Eltern

und niir ist e.ine unsiclitbare Wand.

14. I)i.e. I..catic starren mich ott so an.

15 Ich bin leichi zu verletzen,

1 6 Ich kann aber auch garnichts recht machen.

1'7 Ich inuB let·nan, n·,it Gleichaltrigen auszzikommen.

18 Ich habe das GefGhl, nicht mehr zur Familie

zu geh6ren.
19 Mchic Eltern haben zu wenig Vertratten zu mir.

20 Ich gelie zu haufig aus.

21 M.cinc: Eltern rn5gen ineine Freuiide niclit.

22 Vicle Leute beurteilen niich v611ig falsch.

23 Mir felilt der Mut, vor anderen zu sprechen.
24 Tcl, hal)e di,s Gefuhl, man mag mich nicht.

25 1\1.anchnial uberlegeich ob alle nieine Godanken

liornial sind.

26 Mcin Alissehen gefallt mir nicht.

27 Es bedruckt n,ich, dall ich die Ansichten meiner

Eltenlitichticilen Icann.

28 Deli anderen gluckt melir als mir.
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I.,islc

1 Scxuellireizugig

2 Rucksichtsvoll

3 Zat·tlich

.4 An},assungsfii]zig

5 Viclseitig ititeressiert

6 Selbstsicher, sclbstbowust

7 Politisch interossiert

8 Intclligent

9 Modebewu(lt

10 Spor·ttich

11 Tolerant

12 Aktiv

13 Ungezwungen

14. Kritisch

15 Hauslich

16 Gutaussehend

17 Kinderlieb

18 Trcu

19 Sclbstandig

20 Sachlich, nucl,tern
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'., Habe ich

schoii cri·cic'ht

Ibdx: icli zwar nocli

niclit circiclit, wcrde

ich alier itoch crreichen

Wei·clc ich \vohl tiie

crt·cic},en
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Dcn richtigen Bcruf finden Mit den Eltern 624 auskoinincn

1

10
Mchr aus sich inachen Im Leben etwas erreichen

20

r:2, 21.

C Gute Leistung in der Schule Eine(n) feste(n) Fround(in)
haben

#,
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Liebc und Ancrkennung durch 9

die Eltern M6glichst viel Gel·d

i'
'.

ts';7

tC 8

Durchsetzung der eigenon
Iriteressen Viele gute Freunde

9 10

.,

llc Von anderen anorkanni Erfolgreicher als die

werdcn Eltern werden

/' 4
1 b 12

.

So gcnoinmen werden, wie Persi nliche Freiheit, alles

inan ist tun zu konnen

.

21· /,1·
11......
U 'e.,Li 14



Rattchen

Sport trciben

Ins,Kino gahen

Alkohol trinken

I,e en

9
Gar nichts tun

Mukil: h8ren

liaschisch oder

was anderes nehmen

*, Daliii, gellen, wo

nian Freunde u.

Bekannte trim

Fornsehel 

Spazierengchcn

Schlafen

Grubeln, Nachdenken

Ziiin Freund gelien

Zur Freundin gehen

Talizen

Party

I)ie Wut an irgend
etwas auslassen

.'

hilft

uber-. 4,
haupt \
nicht

/' 2-\ /.-.-,X.\
L' , j L.·

}1 11
Z...13 Z-23

hilft

> se"r

gUL

noch

nie

ver-

sucht
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QJ(Rtv. -At Dr, 1*,I<. 2

Aufput::ch -

Haschisch Opium LSD
Initial

72 wl< i'&· AL) · p, b: it AL'.

Macht sitchlig....................... .

Erzeu|gi plianiastische Traunibilder......

Erleiclitert die Geselligkeit .............

Sch:idigt die Erbarilagen ,,....,.,,,,*,„

Schii,gtdas Gehirn....................d 
Steigert Phantasie und.Einfallsreiclitum. .

Fuhrt  zu Interessen.losigkeit und

Gleichgultigkeit.......................

Man fulilt sicli sicher, wohl lind

angenclun .............................

Fardort kriminelle Neig,ing ,......,,.,,,

Vernii.ridert die geistige Leistungs-
faltigheit........... ...................

Verursachi Ube].kei.t und Kopfschmerzen...

Schlidi gt Ilerz und Kreislauf.............

Maclit' ausgcglichcn und zufrieden........

Ffilirl zur Enthen-,mung .................

Erze,igt unbeschr·cib].iche Glucks-

gefuhle ...............................

FOrdert UnbewuBics zutage..............

Macht verruckt oder geistcskrank.,......

Schadigt Magen und Leber ................
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6ELLHE MITTEL VUN DIESER LISTE HABEN SAE SCHON EINMAL GENOMMEN ODER

AUSPKudIERI. (L<319)

XeSPoNDENTS

SCHLAFMATTEL

SCHMERL-

MiTIEL

VITAll iNt

STAEBKUNGS-
MiTTEL

dikUHIGUNGS
MITTEL

RAUSLMMATVEL

AUFFUISCH-
'

MiTIEL  
Kel,\IES DAVUN

SC#(A*-et,

SCI+n 0122,4,

\/ZTA*t;Ne

TUTAL

ST-Regu"Gsn.

gewk  ;Guwur n,

RAafti,M,

AlK·*PZAT£Con ,

l<€i HGS ZA440 4

221

23.2

6 t 4

71.9

488•

51.3

111

11.7

260
27.3

12Y
13.6

130

13.7

103
10.6

NIELS
1+5

63
27.0

158

67.8

110
47.2

22

9.4

47
20.2

39
16.7

35
15.0

31
i3.3

MAENN

LiCH

95
1 Y. 6

336
09.3

239
49.3

54
11.1

103

21.2

64

17.3

70

14.4

65

13.4

WE18
LICH

ALTER ALIER ALTER
14-17 16-20 21-25

125

26.9

341
74.8

249

53.7

57

12.3

157
33.8

45

9.7

59

12.7

37

8.0

73

19.3

250

67.7

186

49.2

40

10.6

97
25.7

42
11.1

40

10.0

40

10.6

56

21.8

194

75.5

132
51.4

38

14.8

73

28.4

51

19.8

42

16.3

24

9.3

NIELS NIELS NiELS N/ELS
2 3A 38 4

52

20.8

179
71.6

124
49.6

25

10.0

80
32.0

23

9.2

29

11.6

25

10.0

49

29.7

129
78.2

86
52.1

19

11.5

52
31.5

2l
12.7

ld

10.9

14
8.5

24

16.3

105
71.4

87

59.2

16

10.9

36
24.5

20

13.6

16
10.9

15

10.2

33

22.1

109

13.2

75
50.3

Za

18.8

44

29.5

24

16.1

30
20.1

18
12.1.

92

29.1

234

74.1

170
53.8

33 '

10.4

90

28.5

36
11.4

48
15.2

39

12.3

tiGEN

-INK.

123

23:1

ORT
Bi S

5 TSD

47

19.9

166

70.3

120

50.8

21
8-9

58

24.6

23
9.7

26

11.0

32
13.6

NICHI

E/GEN
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94
23.0

396 280

4.4 68.5
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